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Úvod 

V průběhu podnikatelské činnosti mohou nastat případy, kdy je pro zajištění provozu 

podniku nutné pořízení dalších dlouhodobých aktiv. Podnik ale nemusí mít dostatek 

financí na pořízení, a tak se musí rozhodnout jakým způsobem využije financování 

z cizích zdrojů. V této práci jsou popsány dva způsoby využití cizích zdrojů k nákupu 

dlouhodobého hmotného majetku. Jedná se o možnosti využití finančního leasingu nebo 

úvěru. Otázkou je, které z těchto dvou řešení bude pro podnik výhodnější. Cílem této 

bakalářské práce je zhodnotit tyto dvě možnosti financování a určit, která z nich bude 

z účetního a daňového hlediska pro podnik v případě pořízení dlouhodobého hmotného 

majetku vhodnější. V této bakalářské práci jsou vysvětleny účetní a daňové aspekty 

pořízení dlouhodobého hmotného majetku formou finančního leasingu nebo úvěru. Dále 

jsou zde posouzeny hlavní výhody a nevýhody těchto dvou forem pořízení. Výhodou 

finančního leasingu je umožnění používání majetku bez nutnosti okamžitého vlastnictví, 

přičemž se majetek zpravidla po skončení leasingové smlouvy odkoupí za předem 

stanovenou cenu. Na druhou stranu úvěr poskytuje vlastnické právo již od uzavření 

úvěrové smlouvy a vlastník už jen splácí úvěrové splátky včetně úroků. Současný stav 

poznatků o leasingu a úvěru a jejich právním rámci je shromážděn v teoretické části této 

práce, ze které jsou nadále vyvozeny výhody a nevýhody těchto dvou druhů financování 

ve vztahu k účetním a daňovým aspektům. Tato komparace obou forem externího 

pořízení dlouhodobého majetku je dále aplikována do praktické části této práce, kde se 

na modelovém příkladu znázorňuje ekonomická výhodnost leasingového financování 

oproti úvěrovému financování. Pro vymezení stávající právní úpravy leasingu a úvěru 

a všech relevantních skutečností s nimi souvisejícími je v teoretické části práce použita 

především metoda literární rešerše. V praktické části je použita metoda komparace 

s využitím cenových nabídek na webových stránkách společnosti ČSOB Leasing, a.s. 

a Československé obchodní banky, a.s. Délka smluv, úroková sazba a akontace jsou pro 

obě formy financování zadány bez rozdílu. V případě reálného žádání o finanční leasing 

či úvěr se ale úroková sazba liší. Parametry byly stanoveny pro obě varianty shodně právě 

proto, aby bylo abstrahováno od případného zkreslení. V závěru jsou vyhodnoceny obě 

dvě varianty a je navrženo financování, které je pro vydefinovaný modelový případ 

výhodnější.  
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1 Leasing 

V leasingové smlouvě pronajímatel poskytuje nájemci přístup k hmotnému nebo 

nehmotnému majetku a právům výměnou za platbu po určitou dobu. Slovo "leasing" 

pochází z anglického slovesa "to lease", což znamená platit nájemné. Pronajímatel neboli 

osoba, která je vlastníkem majetku, nabízí nájemci právo užívat majetek výměnou za 

peněžní platbu. Majetek zůstává po dobu trvání leasingové smlouvy majetkem 

pronajímatele, ale nájemce jej může užívat v souladu s podmínkami smlouvy. Tento druh 

smlouvy se často používá pro hmotný i nehmotný majetek, jako jsou patenty a licence, 

ale i technologická zařízení a automobily. Podniky i jednotlivci mohou prostřednictvím 

leasingu získat majetek, který potřebují, aniž by museli zaplatit celou cenu předem, což 

nabízí flexibilitu. (Valouch, 2012) 

Z právního hlediska se jedná o třístranný právní vztah mezi dodavatelem, pronajímatelem 

a nájemcem. V tomto vztahu pronajímatel kupuje od dodavatele majetek a dále jej 

poskytuje do užívání nájemci za úplatu. Pronajímatel je vlastníkem majetku a má 

s nájemcem uzavřenou leasingovou smlouvu na předmět leasingu. (Valach a kol., 2010) 

1.1 Druhy leasingu 

Nejčastěji se leasing rozlišuje na dva základní typy – finanční a operativní leasing. Liší 

se dobou trvání leasingu, převodem vlastnických práv na konci doby trvání leasingu 

a zamýšleným využitím. Hlavním rozdílem mezi těmito typy leasingu je převod 

vlastnických práv po uplynutí doby leasingu. V případě finančního leasingu připadá 

předmět leasingu po skončení smlouvy do vlastnictví nájemce. Naopak operativní leasing 

slouží ke krátkodobému zapůjčení předmětu leasingu a po jeho skončení se daný předmět 

vrací zpět pronajímateli, který je nadále jeho vlastníkem. Společným rysem je skutečnost, 

že po celou dobu trvání leasingu zůstává vlastníkem pronajímatel. (Solitea, 2023) 

1.1.1 Finanční leasing 

Česká leasingová finanční asociace definuje finanční leasing následovně: „smlouva, 

podle níž jedna strana s podnikatelským záměrem a za úplatu poskytne druhé straně, tzv. 

leasingovému nájemci, jím vybraný předmět do užívání za účelem dlouhodobého užívání 

předmětu leasingu, a to konkrétně: 
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a) s přenosem rozhodující části nebo i všech rizik a užitků spojených s vlastnictvím 

předmětu leasingu na nájemce 

b) s právem či povinností převodu vlastnictví předmětu leasingu na nájemce za cenu 

obvykle podstatně nižší než tržní nebo s právem uzavření další leasingové smlouvy za 

podstatně výhodnějších podmínek.“ (ČLFA, 2023) 

Finanční leasing je leasing, při kterém nájemce na konci doby leasingu kupuje předmět 

leasingu. Namísto pojmu „finanční pronájem s následnou koupí najaté věci“, který se 

používá např. v zákoně č. 586/1992 Sb. o daních z příjmů apod. lze v praxi poměrně často 

použít označení „finanční leasing“. Oproti operativnímu leasingu má finanční leasing 

dlouhodobější charakter a doba pronájmu se blíží době životnosti pronajímaného 

majetku. Povinnost udržovat, opravovat nebo servisovat majetek je u finančního leasingu 

smluvně přenesena z pronajímatele na nájemce. Pronajímatel tedy zodpovídá pouze 

z finančního hlediska. Po skončení doby nájmu obvykle věc přechází do vlastnictví 

nájemce. (Hrdý & Krechovská, 2017) 

Vlastnické právo může, avšak nemusí být převedeno vzhledem k možným rizikům jako 

např. ztráty z nevyužité kapacity, technologické zastaralosti nebo kolísání nenávratnosti 

z důvodu měnících se ekonomických podmínek. Naopak užitek mohou představovat 

očekávané výnosy během životnosti aktiva, případně zisk ze zhodnocení zbytkové 

hodnoty aktiva. Všechny uvedené parametry finančního leasingu jsou uvedeny 

v Tabulce 1, která porovnává parametry finančního a operativního leasingu. (Jílek 

& Svobodová, 2013) 

1.1.2 Operativní leasing 

Účelem operativního leasingu je dočasné převedení užívání předmětu leasingu na 

nájemce bez většiny rizik, např. půjčení automobilu. Operativní leasing má relativně 

kratší dobu trvání než finanční leasing. U operativního leasingu pronajímatel obvykle 

hradí servis, údržbu a opravy. Ačkoli smlouva o operativním leasingu může tyto náklady 

pokrývat, nájemce může být smluvně odpovědný i za údržbu a opravy. Před uzavřením 

takové smlouvy se proto nájemci musí ujistit, že pečlivě prozkoumali podrobnosti 

leasingové smlouvy. Jedním z důležitých rozdílů je převod vlastnictví, ke kterému 

dochází pouze při ukončení finančního leasingu. Pokud má nájemce možnost odkoupit 

aktivum za částku, která vychází z jeho reálné tržní hodnoty po skončení leasingu, jedná 
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se o operativní leasing. Rozhodnutí, zda využít finanční či operativní leasing závisí tedy 

na finanční odpovědnosti a dlouhodobých závazcích. V Tabulce 1 lze vidět srovnání 

těchto parametrů s finančním leasingem. (Valouch, 2012) 

Tabulka 1: Srovnání operativního a finančního leasingu 

Parametr Operativní leasing Finanční leasing 

Doba trvání leasingu 
Krátkodobý (výjimečně 

dlouhodobý) 
Dlouhodobý nebo střednědobý 

Životnost majetku Delší než doba trvání leasingu 
Odpovídá délce sjednané 

leasingové smlouvy 

Vlastnické právo 

k předmětu leasingu po 

skončení leasingu 

Vlastníkem zůstává 

leasingová společnost 

Po odkoupení předmětu se 

vlastníkem stává uživatel 

Výpověď smlouvy 
Možnost ze strany nájemce i 

poskytovatele 
Pouze ze strany poskytovatele 

Vlastnická rizika Na straně poskytovatele Na straně uživatele 

Pojištění a údržba 

předmětu leasingu 
Platí a zajišťuje poskytovatel 

Platí uživatel, zajišťuje uživatel 

či poskytovatel dle podmínek 

ve smlouvě 

Zdroj: vlastní zpracování dle Brychta a kol. (2023), 2024 

1.1.3 Zpětný leasing 

Pokud vlastník určitého movitého majetku poskytne tento majetek ke koupi leasingové 

společnosti a nadále ho využívá, jedná se o tzv. zpětný leasing. Hlavním cílem zpětného 

leasingu je zvýšení likvidity nebo peněžních toků nájemce. Po skončení doby trvání 

leasingu se aktivum vrací nájemci, který nese veškerá související rizika. (Hrdý 

& Krechovská, 2017) 

Leasingová společnost od původního podniku odkoupí aktivum, které mu následně 

pronajme zpět. Leasingová společnost v rámci tohoto postupu zaplatí podniku tržní 

hodnotu aktiva. Podnik následně hradí leasingové splátky související s pronájmem aktiva. 

Fyzický předmět pouze změní vlastníka a zůstane na svém původním místě. Zpětný 

leasing se využívá ze dvou důvodů: umožňuje jim nadále předmět používat a ponechává 

si peníze z jeho prodeje. (Vychopeň, 2010) 
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1.2 Leasingová smlouva a cena 

Leasingová smlouva je minimálně dvoustranným právním úkonem, tedy dohodou dvou 

subjektů o jejich odpovědnosti, přičemž tyto strany si mohou v rámci leasingové smlouvy 

ujednat cokoliv, co není v rozporu se zákonem nebo dobrými mravy, dle zákona 

č. 89/2012 Sb., občanský zákoník. Základním předpokladem pro uzavření leasingové 

smlouvy je vzájemná dohoda obou stran o podmínkách leasingu. Není sice nutné, aby se 

strany dohodly na každém detailu leasingové smlouvy, ale ze zákona jsou povinny 

uzavřenou smlouvu respektovat, i když neobsahuje všechny detaily. (Novotný a kol., 

2017) 

Do smlouvy mohou být zahrnuty určité podmínky, které jsou specifické pro zúčastněné 

strany nebo které jsou přiloženy k návrhu smlouvy. Vycházet se může také z obecných 

podmínek, které byly navrženy a připraveny odbornými a zájmovými organizacemi. 

Ačkoli je možné pro vyplnění smlouvy použít smluvní formuláře, které se často používají 

v obchodním styku, je třeba mít na paměti, že odchylná ustanovení v rámci smlouvy mají 

přednost před formulací obchodních podmínek. (Valouch, 2012) 

Podle Valoucha (2012) by měla leasingová smlouva obsahovat alespoň tyto náležitosti: 

● identifikace jednotlivých smluvních stran (nájemce a pronajímatel) – tzn. jméno, 

příjmení, adresa bydliště, IČ nebo DIČ aj., 

● identifikaci pronajímaného předmětu, např. číslo karoserie, výrobní číslo aj., 

● datum uzavření leasingové smlouvy, 

● datum účinnosti leasingové smlouvy (v případě, že se liší od data uzavření), 

● doba trvání leasingového vztahu, příp. datum ukončení leasingové smlouvy, 

● údaje o ceně pronajímaného předmětu – tzn. vstupní cena u pronajímatele, 

odkupní cena, leasingová cena, 

● vymezení první mimořádné leasingové splátky, 

● všeobecné stanovení podmínek a povinností ze strany pronajímatele a nájemce, 

● vymezení pojištění předmětu leasingu, 

● ustanovení o povinných opravách prováděných na předmětu leasingu, 

● údaje o ručení a garanci, 

● ustanovení o případném předčasném ukončení leasingové smlouvy, 

● ustanovení o přechodu vlastnictví z pronajímatele na nájemce, 
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● závěrečná ustanovení a seznam příloh, 

● podpisy obou smluvních stran. 

Při uzavírání smlouvy nájemce s pronajímatelem se můžou podklady k uzavření 

leasingové smlouvy lišit, např. pokud hlavní činností pronajímatele není pronájem. 

Obecně však musí požadované podklady a dokumenty k uzavření leasingové smlouvy 

splňovat požadavky leasingových společností. Nájemce lze rozdělit na právnické osoby, 

fyzické osoby, které provozují podnikatelskou činnost, a soukromé osoby, které nevedou 

účetnictví ani daňovou evidenci. Požadované podklady a dokumenty, které má jednotlivý 

nájemce předložit, se tedy liší právě v závislosti na charakteru nájemce. Leasingové 

společnosti mohou vyžadovat od právnických osob ověřený výpis z obchodního rejstříku, 

účetní závěrku za určitá období a přiznání k DPH. U podnikajících fyzických osob je 

potřeba předložit živnostenský list, výpis z bankovního účtu, kopii občanského průkazu 

apod. Soukromé osoby předkládají i potvrzení o výši čistých příjmů od zaměstnavatele 

nebo souhlas manžela/manželky s uzavřením leasingové smlouvy. (Valouch, 2012) 

K pokrytí předmětu leasingu jsou nutné pravidelné splátky, které mohou být měsíční, 

čtvrtletní, pololetní nebo roční. První taková splátka se nazývá akontace a jedná se tedy 

o zvýšenou první splátku kupní ceny, případně zálohu. Nájemce platí pronajímateli 

leasingovou cenu, která zahrnuje platby za pořizovací cenu aktiva, leasingovou marži 

pronajímatele (leasingové společnosti) a další náklady související s pronajatým aktivem, 

které jsou přeneseny na pronajímatele a zahrnuty do leasingových splátek nájemce. Výše 

každé leasingové splátky, odkupní cena, popř. pojištění se tedy použije pro výpočet 

celkové hodnoty leasingové ceny. (Valouch, 2012) 

Často se používá tzv. leasingový koeficient, který je definován v leasingových smlouvách 

a který ukazuje, o kolik je leasingová cena předmětu leasingu vyšší než jeho pořizovací 

cena. Násobek pořizovací ceny předmětu leasingu, který nájemce platí pronajímateli, je 

tedy představován výší leasingového koeficientu. Níže zobrazený Vzorec 1 tak poskytuje 

základní měřítko pro posuzování nabídek každé leasingové společnosti. (Moneta, 2023c) 

Vzorec 1: Výpočet leasingového koeficientu 

𝐿𝑒𝑎𝑠𝑖𝑛𝑔𝑜𝑣ý 𝑘𝑜𝑒𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒𝑛𝑡 =  
𝑙𝑒𝑎𝑠𝑖𝑛𝑔𝑜𝑣á 𝑐𝑒𝑛𝑎

𝑣𝑠𝑡𝑢𝑝𝑛í 𝑐𝑒𝑛𝑎
    (1) 

Zdroj: Moneta, 2023c 
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1.3 Výhody a nevýhody pořízení majetku formou leasingu 

Financování majetku formou leasingu s sebou nese řadu výhod, ale také nevýhod. Vždy 

závisí na tom, co si jednotlivé strany ujednají ve smlouvě. Co se týče výhod leasingu 

v porovnání s úvěrem je financování formou leasingu méně administrativně náročné 

a rychleji se sjednává. Navíc není potřeba mít k dispozici velké množství finančních 

prostředků, protože se cena rozloží do jednotlivých leasingových splátek. Leasingové 

společnosti také nabízejí doplňkové služby za výhodnějších podmínek, než je na trhu 

běžné. Může se jednat například o pozáruční servis, výměny a údržbu, uskladnění 

pneumatik nebo také zajištění zákonných povinností jako třeba silniční daň, zákonné 

pojištění, havarijní pojištění a veškerá administrativa spojena s pořízením formou 

leasingu. (Valouch, 2012) 

Mezi značné nevýhody leasingu patří rozdělení vlastnických práv. Oproti úvěru, kdy se 

vlastníkem stává nájemce v den podpisu smlouvy, nájemce nemůže libovolně nakládat 

s majetkem. To znamená, že např. v případě technického zhodnocení majetku musí 

požádat majitele o svolení. V případě operativního leasingu nese i nájemce rizika, která 

se pojí s vlastnictvím majetku, jako je např. pojištění či náklady spojené s provozem, 

údržbou a opravami majetku. (Brychta, 2023) 

Jedna z možností srovnání výhodnosti leasingového nebo úvěrového financování je např. 

metoda reálně vynaložených prostředků. Tato metoda porovnává reálně vynaložené 

prostředky leasingu ve srovnání s úvěrem. Pokud je investice financovaná leasingem větší 

než investice financovaná úvěrem, je výhodnější pořídit majetek formou úvěru. 

V případě, že je tomu naopak, je vhodné využít leasingové financování. (Valouch, 2012) 
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2 Účetní a daňové aspekty leasingu 

Mezi zákony, které upravují problematiku leasingu, patří mimo jiné účetní a daňové 

předpisy. Z daňového hlediska se jedná především o daně z příjmů podle zákona 

č. 586/1992 Sb. Dalším je zákon č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty. Z hlediska 

účetního je nutné zmínit zákon č. 563/1991 Sb. o účetnictví a vyhlášku č. 500/2002 Sb., 

pro podnikatele, kterou se provádí zákon č. 563/1991 Sb. o účetnictví, ve znění pozdějších 

předpisů. Tyto dokumenty jsou využívané hlavně účetními jednotkami, které jsou 

podnikateli účtujícími v soustavě podvojného účetnictví. Je třeba poznamenat, že leasing 

je v České republice velmi rozšířeným způsobem pořízení majetku. Důvodem je snadnost 

uzavření leasingové smlouvy a také skutečnost, že nájemné placené za leasing je daňově 

uznatelné, a to při dodržení zásad uvedených v zákoně č. 586/1992 Sb. o daních z příjmů. 

Pochopení podmínek pro daňovou uznatelnost je zásadní, protože náklad nelze považovat 

za daňově uznatelný, pokud tyto podmínky nejsou splněny. V důsledku toho se často 

stává, že nájemné, které je původně daňově uznatelné, se stane neuznatelným, protože 

nejsou splněny požadavky uvedené v právních předpisech, což způsobuje problémy 

v podobě pokut. (Valouch, 2012) 

2.1 Leasing a daň z příjmů 

Zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů (dále jen „zákon o daních z příjmů“) rozlišuje 

finanční a operativní leasing. Zatímco tento zákon operativní leasing považuje za nájem, 

finanční leasing je upraven samostatně. Úpravu finančního leasingu vystihuje § 21d, který 

upravuje podmínky ke splnění definice finančního leasingu nebo minimální dobu jeho 

trvání. 

Za finanční leasing lze podle § 21d odst. 1 pro účely zákona o daních z příjmů považovat 

přenechání hmotného majetku jeho vlastníkem nájemci, pokud: 

„a) je při vzniku smlouvy ujednáno, že po uplynutí sjednané doby převede vlastník 

předmětu finančního leasingu vlastnické právo k němu za kupní cenu nebo bezúplatně na 

uživatele předmětu finančního leasingu, nebo 

b) ke dni převodu vlastnického práva není kupní cena vyšší než zůstatková cena 

vypočtená ze vstupní ceny evidované u vlastníka, kterou by předmět finančního leasingu 

měl při rovnoměrném odpisování bez zvýšení odpisu v prvním roce odpisování, 
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s výjimkou případu, že by předmět finančního leasingu byl při tomto odpisování již 

odepsán ve výši 100 % vstupní ceny, 

c) je při vzniku smlouvy ujednáno, že po dobu trvání finančního leasingu budou na 

uživatele převedeny 

1. užívací práva k předmětu leasingu, 

2. povinnosti spojené s péčí o předmět leasingu a 

3. rizika spojená s užíváním předmětu leasingu a 

d) je splněna minimální doba finančního leasingu; doba finančního leasingu se počítá ode 

dne, kdy byl předmět finančního leasingu uživateli přenechán ve stavu způsobilém 

obvyklému užívání.“ 

Hmotný majetek, který není předmětem odpisování nebude podle odstavce 6 tohoto 

paragrafu považován za finanční leasing. Za finanční leasing se pro účely tohoto právního 

předpisu považuje leasing, který není ukončen dříve, než doba finančního leasingu 

dosáhne zákonem stanovené spodní hranice, a pokud dojde k převodu vlastnického práva 

na uživatele. 

Jedním z důležitých nástrojů pro zjištění minimální doby odpisování majetku na základě 

jeho odpisové skupiny je tabulka obsažená v § 30 odst. 1 zákona o daních z příjmů. 

Tabulka 2 zobrazuje odpisové skupiny a dobu jejich odpisování. Tato tabulka se také 

stává rozhodujícím faktorem, který je třeba zohlednit při uzavírání smluv o finančním 

leasingu. Zákon však umožňuje úpravu této doby podle § 30a nebo § 30b. Navíc 

u majetku zařazeného do odpisových skupin 2 až 6 může být minimální doba finančního 

leasingu snížena o celých šest měsíců podle § 21d odst. 2 zákona o daních z příjmů. Toto 

ustanovení dává společnostem možnost volby, pokud jde o smlouvy o finančním 

leasingu, a umožňuje jim rychleji pořídit požadovaný majetek. 

Dle § 30a zákona o dani z příjmů má poplatník možnost uplatnit mimořádné odpisy, 

pokud je prvním odpisovatelem hmotného majetku, kterým je bezemisní vozidlo, 

pořízené v období od 1. ledna 2024 do 31. prosince 2028. Tento majetek musí být zařazen 

v odpisové skupině 2, kde lze odepsat rovnoměrně bez přerušení do 100 % vstupní ceny 

za 12 měsíců. V tomto případě lze odepsat bez přerušení do 100 % vstupní ceny za 

24 měsíců, přitom prvních 12 měsíců se uplatní odpisy rovnoměrně do výše 60 % vstupní 
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ceny a za dalších bezprostředně následujících 12 měsíců do výše 40 % vstupní ceny. 

V případě technického zhodnocené nelze uplatnit mimořádné odpisy. 

Tabulka 2: Minimální doba odpisování dle odpisových skupin 

Odpisová skupina Doba odpisování 

1 3 roky 

2 5 let 

3 10 let 

4 20 let 

5 30 let 

6 50 let 

Zdroj: § 30 odst. 1 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů 

§ 24 odst. 2 písm. h) zákona o dani z příjmů upravuje možnosti zařazení leasingových 

nákladů mezi náklady daňové. U operativního leasingu, který se posuzuje v tomto zákoně 

jako nájem, se nájemné klasifikuje jako náklad na dosažení, zajištění a udržení 

zdanitelných příjmů s výjimkou nájemného za umělecká díla a výdaje za restaurování 

uměleckých děl, která nejsou součástí staveb a budov. V případě finančního leasingu lze 

také dle tohoto zákona zařadit jeho úplaty mezi daňově uznatelné výdaje. Výjimkou je 

poplatník, který vede daňovou evidenci a jeho úplata je výdajem jen v poměrné výši 

připadající ze sjednané doby na příslušné zdaňovací období. 

Dle § 24 odst. 6 zákona o dani z příjmů je v případě předčasného ukončení finančního 

leasingu daňovým nákladem pouze poměrná část úplaty připadající ze sjednané doby na 

skutečnou dobu finančního leasingu nebo skutečně zaplacená úplata, je-li nižší než 

poměrná část úplaty připadající na skutečnou dobu finančního leasingu. 

2.1.1 Akontace 

Valouch (2012) uvádí, že pojem akontace se ve spojení s leasingem vyskytuje běžně. Ve 

spojení se zákonem o dani z příjmů ovšem nastává problém. Tento pojem totiž zákon 

o dani z příjmů nezná. Pak tedy v případě, že bude v leasingové smlouvě uveden tento 

pojem bez dalšího vysvětlení, může při finanční kontrole nastat problém při posuzování 

daňové uznatelnosti této akontace. V praxi se lze setkat s akontací v těchto třech 

základních formách:  
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● první zvýšení splátka nájemného, 

● záloha na splátky nájemného, 

● záloha na kupní cenu. 

1. První zvýšená splátka nájemného 

Tabulka 3 zobrazuje příslušné účetní operace první zvýšené splátky nájemného z pohledu 

pronajímatele. První operací je zaúčtování první zvýšené leasingové splátky jako závazek 

na účet 384 - Časové rozlišení výnosů příštích období a na stranu MD zaúčtování příjmu 

na účet 221 - Bankovní účet, případně 211 - Pokladna. Poměrná část celkové částky 

leasingových splátek za příslušné zdaňovací období je daňově uznatelným nákladem. 

V případě finančního leasingu se platí DPH ze všech leasingových splátek k datu převzetí 

předmětu leasingu nájemcem do užívání. Poté se část první zvýšené splátky převede do 

výnosů v rámci druhé účetní operace. 

Tabulka 3: Účtování první zvýšené splátky nájemného z pohledu pronajímatele 

Popis operace MD DAL 

1. Přijatá první zvýšená splátka nájemného (výpis z BÚ) 221 384 

2. Převedení poměrné části do výnosů 384 602 

Zdroj: vlastní zpracování dle Bartušková (2023), 2024 

Účtování z pohledu nájemce zachycuje Tabulka 4, kde se eviduje platba z bankovního 

účtu (nebo pokladny) na straně Dal, oproti druhé straně MD - Náklady příštích období na 

účtu 381. Dalším krokem je přiřazení poměrné části první zvýšené splátky nájemného do 

nákladů. 

Tabulka 4: Účtování první zvýšené splátky nájemného z pohledu nájemce 

Popis operace MD DAL 

1. Platba první zvýšené splátky nájemného (výpis z BÚ) 381 221 

2. Převedení poměrné části do nákladů 518 381 

Zdroj: vlastní zpracování dle Bartušková (2023), 2024  
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2. Záloha na splátky nájemného 

Zálohy na nájemné jsou postupně evidovány v každé pravidelně splatné splátce 

nájemného. Tabulka 5 zobrazuje platbu celé zálohy na bankovní účet (případně do 

pokladny), a následné poměrné zúčtování jednotlivých záloh. Poté následuje přijetí 

stanovené splátky na bankovní účet, která je snížená o stanovenou zúčtovanou zálohu. 

Tabulka 5: Účtování zálohy na splátky nájemného z pohledu pronajímatele 

Popis operace MD DAL 

1. Přijatá záloha na splátky nájemného (výpis z BÚ) 221 324 

2. Faktura vystavená za nájemné 311 602 

Zúčtování zálohy 324 311 

3. Úhrada zbývající části splátky (výpis z BÚ) 221 311 

Zdroj: vlastní zpracování dle Valouch (2012), 2024 

Nájemce zaplatí pronajímateli celou částku zálohy z bankovního účtu (či pokladny), což 

zobrazuje Tabulka 6. Následně dochází k zúčtování zálohy v poměrné výši celkové částky 

zálohy. Posledním krokem je úhrada příslušné splátky, jejíž hodnota je snížena 

o zúčtovanou zálohu. 

Tabulka 6: Účtování zálohy na splátky nájemného z pohledu nájemce 

Popis operace MD DAL 

1. Platba zálohy na splátky nájemného (výpis z BÚ) 314 221 

2. Faktura přijatá za nájemné 518 321 

Zúčtování zálohy 321 314 

3. Úhrada zbývající části splátky (výpis z BÚ) 321 221 

Zdroj: vlastní zpracování dle Brychta (2017), 2024 

3. Záloha na kupní cenu 

Záloha na kupní cenu se liší od předchozích účetních případů, jak lze vidět 

v Tabulce 7. Nelze ji totiž v průběhu trvání leasingové smlouvy účtovat do nákladů. 

V důsledku toho vstupuje do pořizovací ceny předmětu leasingu pouze v okamžiku jeho 

odkoupení a je možno ji zahrnout do nákladů prostřednictvím odpisů až po skončení 

leasingu.  
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Tabulka 7: Účtování zálohy na kupní cenu z pohledu pronajímatele 

Popis operace MD DAL 

1. Přijatá záloha na kupní cenu (výpis z BÚ) 221 475 

2. Faktura za nájemné 311 602 

3. Úhrada řádné splátky (výpis z BÚ) 221 311 

4. Prodej předmětu leasingu 311 641 

5. Vyřazení předmětu leasingu 08x/07x 02x/01x 

6. Zúčtování zálohy na kupní cenu 475 311 

Zdroj: vlastní zpracování dle Valouch (2012), 2024 

V případě účtování zálohy na kupní cenu z pohledu nájemce (Tabulka 8) bude záloha 

zúčtována až v okamžiku odkupu. Tím se záloha na kupní cenu dostane do nákladů 

podniku pomocí odpisů. V případě, že by byl pořizovaný majetek majetkem nehmotným 

drobným, nákup předmětu leasingu se zaúčtuje na účet 518 - Ostatní služby.  V případě, 

že by byl pořizovaný majetek majetkem hmotným drobným, nákup předmětu leasingu se 

zaúčtuje na účet 501 - Spotřeba materiálu. Následovat bude pak pouze operace číslo 

5 a tedy operace číslo 6 nebude provedena. Tato forma tzv. akontace je tedy nejméně 

výhodnou formou pro nájemce. 

Tabulka 8: Účtování zálohy na kupní cenu z pohledu nájemce 

Popis operace MD DAL 

1. Platba zálohy na kupní cenu (výpis z BÚ) 05x 221 

2. Faktura za nájemné 518 321 

3. Úhrada řádné splátky (výpis z BÚ) 321 221 

4. Nákup předmětu leasingu 04x/5xx 321 

5. Zúčtování zálohy na kupní cenu 321 05x 

6. Převedení předmětu leasingu do užívání 01x/02x 04x 

Zdroj: vlastní zpracování dle Valouch (2012), 2024 

2.1.2 Technické zhodnocení 

Může se stát, že nájemce bude muset provést technické změny na pronajatém majetku 

v průběhu doby jeho použitelnosti. Pokud jde o hmotný majetek, zákon o daních z příjmů 

§ 33 odst. 1 upravuje co je a není takovou věcí. Pro účely tohoto zákona se technickým 
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zhodnocením rozumí každý výdaj, který u jednotlivého majetku přesáhne v úhrnu 

80 000 Kč na dokončené přístavby, stavební úpravy, rekonstrukce a modernizace 

majetku. Za technické zhodnocení podle § 24 odst. 2 písm. b) se považuje i následující 

výdaj, pokud nepřesáhne stanovené částky a poplatník se rozhodne jej neuplatnit jako 

náklad. 

Aby si nájemce mohl odečíst položku z leasingu, musí splnit určité podmínky. § 28 odst. 

3 zákona o dani z příjmů uvádí, že technické zhodnocení pronajatého hmotného majetku 

může nájemce odpisovat na základě písemné smlouvy, pokud se o tyto výdaje nezvýší 

vstupní cena hmotného majetku pronajímatele. Přestože předmět leasingu splňuje 

podmínky technického zhodnocení a je zařazen jako jiný majetek podle § 26 odst. 

3 zákona o dani z příjmů, musí nájemce po splnění výše uvedených podmínek zařadit 

majetek do příslušné odpisové skupiny a odpisovat jej jako hmotný majetek. Nájemce má 

navíc právo začít technické zhodnocení odpisovat ve zdaňovacím období, ve kterém bylo 

dokončeno. Nájemce však musí zvýšit částku dle § 29 odst. 4 zákona o dani z příjmů 

o vstupní (zůstatkovou) cenu již odepsaného majetku ve zdaňovacím období, ve kterém 

byl majetek pořízen a pokračuje v zahájeném odpisování, pokud při následné koupi, tedy 

při ukončení finančního leasingu, není plně odepsán. Odpisování bude pokračovat na 

základě takto zvýšené ceny. 

Co se týče účtování o technickém zhodnocení předmětu finančního leasingu, existují dva 

možné případy. Pokud hodnota technického zhodnocení nepřesáhne stanovený limit 

80 000 Kč, účtuje se tento výdaj na účet 548 - Ostatní provozní náklady souvztažně např. 

s fakturou přijatou (účet 321). V případě přesáhnutí tohoto stanoveného limitu 

technického zhodnocení bude částka účtována na účet 042 - Pořízení dlouhodobého 

majetku. Další operací je zařazení majetku do evidence účetnictví. (Děrgel, 2022) 

2.2 Leasing a DPH 

Zákon 235/2004 Sb, o dani z přidané hodnoty (dále jen „zákon o dani z přidané hodnoty“) 

nedefinuje pojmy jako "leasing", "finanční leasing" a "operativní leasing". Operativní 

leasing je považován za poskytování služeb, zatímco finanční leasing je pro účely daně 

z přidané hodnoty považován za specifické dodání zboží. Finanční leasing je běžnou 

metodou, kterou podniky používají k pořízení dlouhodobého majetku. Z ustanovení 

§ 4 odst. 4 písm. d) zákona o dani z přidané hodnoty týkajícího se dlouhodobého majetku 
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vyplývá, že pokud je podnikatelský majetek pořízen prostřednictvím finančního leasingu, 

považuje se pro účely zákona o dani z přidané hodnoty za dlouhodobý majetek nájemce, 

jakmile je mu předán do užívání v souladu s podmínkami smlouvy. Toto ustanovení je 

významné zejména pro uplatnění nároku na odpočet daně. Před touto novelou byl 

dlouhodobý majetek pořízený formou finančního leasingu po převodu vlastnického práva 

pouze obchodním majetkem nájemce. (Brychta, 2023) 

Pronajímatel při uplatňování DPH na výstupu u finančního leasingu vychází z § 13 odst. 

3 písm. c) zákona o dani z přidané hodnoty, který stanoví, že za dodání zboží se pro účely 

tohoto zákona považuje dodání zboží za účelem jeho užití na základě smlouvy, v níž je 

dohodnuto, že vlastnické právo a právo užívat zboží bude převedeno na uživatele. Není-

li pronajímatel povinen přiznat a zaplatit daň z úplaty přijaté přede dnem uskutečnění 

zdanitelného plnění podle § 20a odst. 2 zákona o dani z přidané hodnoty, pak je povinen 

přiznat a zaplatit daň na výstupu ke dni uskutečnění zdanitelného plnění, kterým je podle 

§ 21 odst. 1 písm. c) zákona o dani z přidané hodnoty den uvedení zboží do užívání podle 

§ 13 odst. 3 písm. c). Z výše uvedeného lze vyvodit, že pronajímatel je povinen odvést 

daň z celé hodnoty smlouvy o finančním pronájmu jednorázově. Výše základu daně se 

proto stanoví tak, že se k celkovému počtu splátek zaplacených v průběhu leasingové 

smlouvy připočte odkupní cena zaplacená při přechodu předmětu leasingu na nájemce. 

§ 14 odst. 1 písm. b) zákona o dani z přidané hodnoty dále stanoví uplatnění DPH na 

výstupu u operativního leasingu pro pronajímatele. Dle tohoto zákona se poskytnutí 

služby rozumí přenechání zboží k užití jinému. Ve smlouvě o operativním leasingu není 

ujednáno převedení vlastnického práva k užívanému zboží na nájemce, tudíž nelze použít 

ustanovení § 13 odst. 3 písm. c) zákona o dani z přidané hodnoty. 

Podle § 28 odst. 5 zákona o dani z přidané hodnoty má plátce povinnost do 15 dnů ode 

dne uskutečnění zdanitelného plnění povinnost vystavit daňový doklad. Náležitosti 

daňového dokladu jsou vymezeny v § 29 odst. 1 zákoně o dani z přidané hodnoty, které 

jsou důležité pro kontrolu správnosti uplatnění daně na výstupu u pronajímatele, ale i pro 

kontrolu správnosti uplatněného nároku na odpočet daně u příjemce plnění. Tyto 

náležitosti mohou být např. údaje o poskytovateli i příjemci plnění, rozsah a předmět 

plnění, základ daně, sazba daně nebo datum uskutečnění zdanitelného plnění. Splátkový 

kalendář není možné použít pro finanční leasing jako daňový doklad vzhledem k tomu, 

že nesplňuje stanovené podmínky daňového dokladu. (Brychta, 2023) 
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Uplatnění nároku na odpočet DPH u finančního leasingu vzniká nájemci tehdy, když je 

plátcem daně a splní obecné zákonné podmínky dle § 72 odst. 3 zákona o dani z přidané 

hodnoty. Tento nárok nájemci vzniká v okamžiku, kdy vznikla leasingovému 

pronajímateli povinnost přiznat daň na výstupu. V momentě, kdy se předmět finančního 

leasingu stává majetkem nájemce, vztahuje se na tento majetek povinnost či právo provést 

úpravu odpočtu daně podle § 78 a násl. zákona o dani z přidané hodnoty. V případě 

operativního leasingu si nájemce může uplatnit nárok na odpočet DPH postupně dle 

jednotlivých uskutečněných zdanitelných plnění s ohledem na účel použití předmětu 

leasingu. Právo či povinnost provedení úpravy odpočtu daně se v případě operativního 

leasingu na nájemce nevztahuje, protože se předmět leasingu nestává součástí jeho 

majetku. U zpětného leasingu nedochází pro účely zákona o dani z přidané hodnoty 

k dodání zboží leasingovou společností a zpět ve formě finančního leasingu. Jedná se 

pouze o jednu transakci, která splňuje podmínky § 54 odst. 1 písm. c) a zpětný leasing je 

tedy plněním osvobozeným. 

2.3 Účetní aspekty leasingu 

Finanční leasing je definován v Zákoně 563/1991 Sb., o účetnictví (dále jen „zákon 

o účetnictví“) jako poskytnutí majetku do užívání pro účely § 28 odst. 3 zákona 

o účetnictví, pokud je uživatel oprávněn nebo nucen nabýt vlastnické právo 

k poskytnutému majetku v průběhu užívání nebo po jeho skončení. Pokud je majetek 

přenechán k užívání někomu jinému na základě smlouvy o finančním leasingu, musí jej 

podnik, který jej přenechal, odpisovat v souladu s účetními zásadami. V souladu 

s podmínkami § 28 odst. 2 zákona o účetnictví majetek, který je předmětem operativního 

leasingu poskytnut úplatně nebo bezúplatně jiné osobě, odpisuje rovněž organizace, která 

jej poskytla jiné osobě. 

Dle § 3 odst. 1 zákona o účetnictví účetní jednotky účtují podvojnými zápisy 

o skutečnostech, které jsou předmětem účetnictví do období, které s ním časově a věcně 

souvisí. Náklady a výnosy se dle odst. 6.1. Českého účetního standardu č. 019 časově 

rozlišují pomocí účtové skupiny 38 – Přechodné účty aktiv a pasiv. V případě, že není 

možno tuto zásadu dodržet, může účetní jednotka účtovat vzniklé skutečnosti i v účetním 

období, ve kterém zjistila tyto skutečnosti. O nákladech a výnosech účtuje účetní jednotka 

bez ohledu na okamžik jejich zaplacení nebo přijetí. 



22 

 

Důležitost podrozvahového účtování leasingu je vymezena v odst. 2.3.1. Českého 

účetního standardu č. 001. Znalost tohoto předpisu je podstatná pro posouzení 

majetkoprávní situace účetní jednotky a jejich ekonomických zdrojů. Podrozvahové účty 

se nachází v účtových skupinách 75 až 79 a mimo jiné se na nich sledují závazky 

a pohledávky týkající se leasingu nebo najatý majetek. 

Z účetního hlediska jsou podle Brychty (2023, s. 1476) podstatnými informacemi 

uvedenými v leasingové smlouvě zejména: 

● doba trvání smlouvy, 

● datum předání předmětu leasingu, 

● vstupní cena předmětu leasingu, celková hodnota leasingu (tj. včetně marže 

leasingové společnosti), 

● informace o předmětu leasingu, 

● splátkový kalendář. 

Po dobu trvání leasingové smlouvy vlastníkem předmětu leasingu poskytovatel, který jej 

eviduje v rozvaze ve svých aktivech a odpisuje jej. Nájemce oproti tomu zaeviduje 

majetek pořízený leasingem do své podrozvahové evidence, kde si může zvolit 

a pojmenovat účty pro zachycení tohoto účetního případu. Majetek pořízený formou 

finančního leasingu účetní jednotka zahrne do své podrozvahové evidence jako užívání 

najatého majetku a současně vznikne dlouhodobý závazek. Je vhodné také založit 

evidenční neboli inventární kartu předmětu leasingu, na které budou sledovány veškeré 

informace týkající se daného předmětu nutné ke kontrole výpočtů a způsobu účtování. 

Předmět finančního leasingu vstupuje do nákladů podniku jako daňově uznatelný náklad 

v podobě nájemného za předpokladu splnění podmínek § 24 zákona o dani z příjmů. 

(Brychta, 2023) 

2.3.1 Akontace 

Jak již bylo zmíněno, pojem akontace není v českých zákonech nikde vysvětlen. Proto je 

nutné, aby bylo ve smlouvě přesně a jednoznačně popsáno co se pojmem akontace 

rozumí. Brychta (2023) uvádí následující tři situace: 

● mimořádná (nultá, navýšená) splátka nájemného – použití účtů časového rozlišení 

v účtové skupině 38x, 
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● záloha na splátky nájemného – zálohy postupně zúčtovávány do jednotlivých 

řádných splátek nájemného (účet 314 u uživatele nebo účet 324 u poskytovatele), 

● záloha na kupní cenu - (účet 052 u uživatele nebo účet 475 u poskytovatele). 
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3 Úvěr 

Právnická osoba, tak i podnikající fyzická osoba uvedená jako vlastník v kupní smlouvě 

je vlastníkem pořízeného dlouhodobého hmotného majetku. V souladu se zákonem 

č. 563/1991 Sb. o účetnictví musí tyto osoby navíc majetek odpisovat. V důsledku toho 

je povinností vlastníka majetek odpisovat a dodržovat všechny stanovené směrnice. Při 

nákupu dlouhodobého majetku formou úvěru putují peníze za majetek od kupujícího 

k prodávajícímu napřímo. Tímto způsobem jsou prostředky z úvěru použity na zaplacení 

majetku. Kupující, který je vlastníkem aktiva, pak splácí úvěr v souladu s podmínkami 

úvěrové smlouvy. Právní základ pro tuto transakci tvoří zákon č. 563/1991 Sb. 

o účetnictví a zákon č. 235/2004 Sb. o dani z přidané hodnoty spolu s pravidly občanského 

zákoníku (zákon č. 89/2012 Sb.), které upravují vlastnictví movitých věcí a smluvní 

vztahy. 

Ministerstvo financí České republiky (2019) definuje úvěr jako právo použít cizí peněžní 

prostředky pro vlastní potřebu s povinností je v určité lhůtě vrátit a zaplatit za toto právo 

odměnu neboli úrok, a dále rozděluje spotřebitelské úvěry dle různých druhů: 

Podle délky trvání: 

● krátkodobé (splatné do 1 roku), 

● střednědobé (1–5 let), 

● dlouhodobé (nad 5 let). 

Podle osoby věřitele: 

● bankovní úvěry (věřitelem je banka nebo družstevní záložna), 

● nebankovní úvěry. 

Podle osoby dlužníka: 

● spotřebitelské úvěry, 

● úvěry poskytované osobám, které nejsou spotřebitelé. 

V případě, že je dlužníkem spotřebitel, je mu státem poskytnuta zvláštní ochrana. Pokud 

je ale dlužníkem podnikatel, zvláštní ochrana mu poskytnuta není. Zároveň ale spotřebitel 

a podnikatel může být jedna osoba. Důležité je posoudit, za jakým účelem jsou peníze 

půjčeny. Např. řidič taxislužby, který si pořídí osobní automobil formou leasingu pro 

účely taxislužby, se nenachází v roli spotřebitele. Bylo by tomu tak pouze v případě, že 
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pořízený osobní automobil bude využívat pouze pro své osobní účely, nikoli 

podnikatelské. 

Podle zajištění: 

● úvěry nezajištěné, 

● úvěry zajištěné. 

Úvěry zajištěné jsou formou úvěru, při kterém dlužník poskytuje věřiteli např. ručení 

(závazek třetí osoby, že dluh zaplatí, pokud jej nebude schopen zaplatit dlužník), zástavní 

právo k nemovitosti či k jiné věci, zajišťovací převod práva či dohodu o srážkách ze 

mzdy. Úvěry nezajištěné nejsou podloženy žádným zajištěním, které by mohlo sloužit 

jako záruka v případě, že dlužník nebude schopen splatit úvěr. Tyto úvěry jsou zakládány 

na základě důvěry v dlužníkovo schopnost splácet jeho finančními prostředky či příjmy 

(tzv. bonita). 

Podle účelu použití úvěru: 

● na spotřebu, 

● na bydlení, 

● ostatní. 

3.1 Spotřebitelský úvěr 

Půjčka poskytnutá spotřebitelem soukromé osobě se nazývá spotřebitelský úvěr. Tento 

typ úvěru může být použit na jakýkoliv účel, včetně splácení dluhů nebo nákupu výrobků 

či služeb pro zákazníka. Je zásadní poznamenat, že banka nebo nebankovní organizace 

může požadovat, aby dlužník poskytl za úvěr zástavu, například nemovitost nebo jiné 

movité věci. Dalším požadavkem může být souhlas spoludlužníka, který splatí dluh 

klienta v případě, že klient nebude schopen úvěr splatit. Spotřebitelský úvěr se obvykle 

splácí rovnoměrnými měsíčními splátkami. Zákon č. 257/2016 Sb., o spotřebitelském 

úvěru velmi podrobně specifikuje podmínky poskytování spotřebitelských úvěrů. 

Stanovuje například povinnost poskytovatelů úvěrů posoudit finanční situaci žadatele 

a jeho schopnost splácet úvěr. V této situaci mají věřitelé samozřejmě právo požadovat 

a potvrzovat celou řadu údajů. (Moneta, 2023c) 
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3.2 Kontokorentní úvěr 

Úvěr, který finanční instituce nabízejí jako doplněk k běžnému účtu, se nazývá 

kontokorentní úvěr. Zřízení kontokorentního úvěru umožňuje dostat se kdykoli do 

záporného zůstatku na účtu. Ve smlouvě je uvedena částka, kterou je banka ochotna 

půjčit. Ve stanovený den se ale půjčené peníze musí bance vrátit. Protože se jedná 

o krátkodobý úvěr, je třeba vypůjčené peníze vrátit do roka. Některé banky však mají 

kratší lhůty splatnosti, například šest měsíců. („Co to je kontokorentní úvěr?“, n.d.) 

3.3 Hypoteční úvěr 

Hypoteční úvěr je dlouhodobý úvěr, který je zajištěn zástavním právem k nemovitosti, 

která je určena k bydlení, nachází se na území ČR a je zapsána v Katastru nemovitostí. 

K obvyklému zajištění hypotečního úvěru slouží financovaná nemovitost, alternativně 

však může být zajištěn i jinou nemovitostí. Hypoteční úvěr slouží ke koupi bydlení do 

osobního vlastnictví, rekonstrukci či stavbě nové nemovitosti. (Moneta, 2023a) 

3.4 Úvěrová smlouva 

Úvěrová smlouva je formální smlouva, kterou podepisuje dlužník a věřitel (banka nebo 

nebankovní finanční instituce). Jsou v ní uvedeny podmínky, povinnosti a práva každé ze 

stran, tedy podmínky úvěru, včetně splátkového kalendáře a podmínek splácení úvěru. 

Na povinný obsah se vztahuje zákon o spotřebitelském úvěru a další legislativní 

požadavky. Smlouva může být považována za neplatnou, pokud v ní některá 

z požadovaných informací chybí. Základními údaji, které by se měly nacházet ve 

smlouvě, jsou například údaje o věřiteli a klientovi (včetně jména, rodného čísla, trvalého 

bydliště, sídla a IČO). Další kritéria úvěru zahrnují celkovou výši úvěru, úrokovou sazbu 

a RPSN, výši a frekvenci splátek, datum, termín a způsob splácení, náklady spojené se 

zvoleným úvěrem a celkovou částku, kterou musí klient zaplatit. („Úvěrová smlouva“, 

n.d.) 

3.5 Výhody a nevýhody úvěru 

Stejně jako v případě pořízení formou leasingu jsou nutné zmínit i výhody a nevýhody 

pořízení dlouhodobého hmotného majetku formou úvěru. Jak již vyplývá z výše 

uvedeného, podstatná výhoda úvěru je, že dlužník se stává se ihned vlastníkem předmětu 
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úvěru. Další výhodou jsou daňově uznatelné náklady, které tvoří úroky z úvěru 

a pojištění. Naopak nevýhodou úvěru jsou podmínky pro získání úvěru, vyřizování 

administrativních záležitostí zabere více času v porovnání s pořízením majetku formou 

leasingu a s tím jsou spojené i poplatky za vyřízení úvěru. 
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4 Účetní a daňové aspekty úvěru 

Z účetního hlediska je důležité správné rozdělení úvěru dle jeho doby splatnosti, aby se 

příslušný úvěr mohl zaúčtovat na správný účet a nevznikaly tak chyby v účetnictví. 

Daňové hledisko se řídí zákonem č. 586/1992 Sb., o daních z příjmu, kde je popsána 

daňová uznatelnost nákladů. 

4.1 Účetní aspekty úvěru 

Z pohledu účetnictví se úvěr rozděluje na krátkodobý a dlouhodobý. Krátkodobé úvěry 

mají zůstatkovou dobu splatnosti do jednoho roku a účtují se na účet 231 – Krátkodobé 

bankovní úvěry. Dlouhodobé úvěry mají zůstatkovou dobu splatnosti delší než pět let 

a účtují se na účet 461 – Bankovní úvěry. (Altaxo, 2023) 

Postup při účtování úvěru je následující. Nejprve nájemce dostane fakturu přijatou, 

následně zaeviduje úvěr na příslušný účet dle toho, zda je to krátkodobý či dlouhodobý 

úvěr a společně s tím zruší závazek z faktury přijaté. V další operaci zaplatí DPH 

a zbývající část faktury přijaté. Poté už následuje vytvoření závazku a samotná platba 

splátky úvěru. Jistina se zaúčtuje na účet 231, či 461 a úrok se zaúčtuje na účet 

562 - Úroky. Tyto operace lze vidět v Tabulce 9. 

Tabulka 9: Účtování úvěru 

Popis operace MD DAL 

1. Nákup předmětu úvěru (FAP) 04x 321 

DPH 343 321 

2. Poskytnutí úvěru přímo dodavateli (výpis z úvěrového 

účtu) 
321 231/461 

3. Zaplacení DPH a zbývající části (výpis z BÚ) 321 221 

4. Splátka úvěru – jistina 231/461 325 

5. Splátka úvěru – úrok 562 325 

6. Úhrada splátky úvěru (výpis z BÚ) 325 221 

Zdroj: vlastní zpracování dle Kubátová (2021), 2024 
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4.2 Daňové aspekty úvěru 

Podle zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmu v § 24 je uvedeno, že náklady vynaložené 

na dosažení, zajištění nebo udržení zdanitelných příjmů se pro zjištění základu daně 

odečtou ve výši, kterou stanoví tento zákon a zvláštní předpisy. Zejména se jedná 

o placené úroky a pojistné, které je součástí pravidelných splátek. Dle § 24 odst. 2 písm. 

zi) si může poplatník odečíst smluvní pokuty, úroky z prodlení, poplatky z prodlení, 

penále a jiné sankce ze závazkových vztahů, v případě, že byly zaplaceny. Dále také 

zaplacené úroky ze zápůjček a úroky z úvěrů v případě, že věřitelem je poplatník uvedený 

v §2 a nevede účetnictví. 

Nájemce má povinnost odvést DPH z faktury přijaté, které si ale může zpětně nárokovat. 

Podmínky nároku na odpočet DPH se uvádí v § 72 zákona č. 235/2004 Sb., o dani 

z přidané hodnoty. Jedná se zejména o zdanitelná plnění, např. dodání zboží nebo 

poskytnutí služby s místem plnění v tuzemsku, osvobozená plnění s nárokem na odpočet 

s místem plnění v tuzemsku, dále plnění s místem plnění mimo tuzemsko, pokud 

v případě místa plnění v tuzemsku opravňoval nájemce nárok na odpočet a plnění spojená 

s vývozem zboží. 

 

  

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2004-235
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5 Modelový případ 

Praktická část této práce se zabývá porovnáním financování dlouhodobého hmotného 

majetku úvěrem či finančním leasingem na modelovém případu: 

Obchodní společnost ABC, s. r. o. se sídlem v Plzni, jejímž předmětem podnikání je 

zejména výroba chladicích zařízení, uvažuje o pořízení nového osobního automobilu. 

Vzhledem ke skutečnosti, že společnost nemá dostatek vlastních zdrojů pro pořízení 

automobilu, zvažuje jeho pořízení prostřednictvím úvěru či finančního leasingu. 

Parametry byly stanoveny pro obě varianty shodně tak, aby bylo abstrahováno od 

případného zkreslení. Jak smlouva o finančním leasingu, tak úvěrová smlouva jsou 

uzavřeny dne 01. 01. 2024. Obě smlouvy byly sjednány na 60 měsíců. V obou případech 

je úroková sazba 8,49 %. Společnost ABC, s.r.o. zaplatí v obou případech první zvýšenou 

splátku ve výši 20 % z ceny automobilu. Společnost je plátcem DPH. Parametry nového 

osobního automobilu jsou uvedeny v Tabulce 10. 

Tabulka 10: Technické parametry osobního automobilu 

Model CUPRA Formentor  

Motor 1.5 TSI DSG 110 kW – 7stupňová mechanika 

Průměrná spotřeba 6,6–7,2 

Emise CO2 150–163 

Číslo karoserie JUS4578PRTS859HJE 

Zdroj: vlastní zpracování dle SEAT CUPRA, S.A.U. (2024), 2024 

Jelikož společnost ABC, s.r.o. chce zmíněný majetek financovat pomocí bankovního 

úvěru, nebo finančního leasingu, rozhodla se využít nabídky společnosti ČSOB Leasing, 

a.s. a Československé obchodní banky, a.s. Společnost ČSOB Leasing, a.s. byla vybrána 

právě proto, že je členem České leasingové a finanční asociace.  

5.1 Financování finančním leasingem 

Jak již bylo zmíněno, nabídka financování formou leasingu vychází z nabídky společnosti 

ČSOB Leasing, a.s. Součástí nabídky je i pojištění odpovědnosti z provozu vozidla, 

havarijní pojištění a pojištění skel. Společnost ABC, s.r.o. uzavřela leasingovou smlouvu 

k 01. 01. 2024. Společnost zaplatí první zvýšenou splátku, a to 20 % z pořizovací ceny 
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automobilu. Předmět leasingu bude po ukončení leasingové smlouvy (31. 12. 2028) 

společností ABC, s.r.o. odkoupen. Základní parametry pro výpočet finančního leasingu 

jsou uvedeny v Tabulce 11. 

Tabulka 11: Nabídka financování finančním leasingem 

Pořizovací cena 
950 000 Kč vč. DPH, 785 124 Kč bez DPH, 164 876 Kč 

DPH 

První zvýšená splátka 157 025 Kč bez DPH (20 % z pořizovací ceny) 

Měsíční splátka leasingu 12 884 Kč bez DPH 

Měsíční splátka pojištění 2 402 Kč 

Délka leasingu 60 měsíců 

Úroková sazba 8,49 % 

Odkupní cena 3 000 Kč bez DPH 

Celková platba za finanční 

leasing 
1 129 008,4 Kč 

Zdroj: vlastní zpracování dle ČSOB Leasing, a.s. (2024), 2024 

Pořizovací cena nového osobního automobilu je ve výši 950 000 Kč vč. DPH. Společnost 

ABC, s.r.o. se rozhodla splatit předem akontaci 20 % z pořizovací ceny vozu, 

tj. 157 025 Kč bez DPH. Měsíční splátka leasingu činí 12 884 Kč bez DPH, z toho 

pojištění automobilu činí 2 402 Kč. Splátkový kalendář lze nalézt v Příloze A. Tato výše 

splátek se nebude měnit po celou dobu trvání finančního leasingu. Délka trvání leasingu 

byla sjednána na 60 měsíců. Po skončení leasingu společnost odkoupí automobil za 

3 000 Kč bez DPH. Následně společnost zařadí tento osobní automobil do majetku 

společnosti. 

Celková částka měsíčních splátek za rok bude činit 154 608 Kč bez DPH, což znamená, 

že za celou dobu trvání leasingu společnost zaplatí za splátky 773 040 Kč bez DPH. Za 

pojištění automobilu zaplatí společnost ročně 28 824 Kč, což celkově činí 144 120 Kč. 

Společnost ABC, s.r.o. zaplatí DPH ze všech splátek v průběhu leasingové smlouvy 

a kupní ceny v den převzetí předmětu leasingu. DPH ze všech splátek v průběhu 

leasingové smlouvy činí 195 313,4 Kč a DPH z kupní ceny předmětu leasingu 630 Kč, 

celkově tedy zaplatí za DPH 195 943,4 Kč. Celková platba za finanční leasing tak vychází 

ve výši 1 129 008,4 Kč vč. DPH a odkupní ceny. 
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5.1.1 Daňové aspekty finančního leasingu 

Jak již bylo zmíněno v druhé kapitole, při pořízení majetku formou finančního leasingu 

se vlastníkem automobilu nestává společnost ABC, s.r.o. a tím pádem jí nevzniká nárok 

na odpisování automobilu. Dle zákona o daních z příjmů si společnost ale může uplatnit 

leasingové splátky jako daňově uznatelný náklad, pokud splní podmínky. Společnost 

ABC, s.r.o. si může uplatnit jako daňově uznatelný náklad nejen leasingové splátky, ale 

i pojištění automobilu. 

Tabulka 12: Daňově uznatelné náklady finančního leasingu 

Rok 
Leasingové splátky bez 

DPH 

Časové rozlišení 

akontace 

Výše 

pojistného 

Daňově 

uznatelné 

náklady 

2024 12 884 * 12 = 154 608 Kč 157 025/5 = 31 405 Kč 28 824 Kč 214 837 Kč 

2025 12 884 * 12 = 154 608 Kč 157 025/5 = 31 405 Kč 28 824 Kč 214 837 Kč 

2026 12 884 * 12 = 154 608 Kč 157 025/5 = 31 405 Kč 28 824 Kč 214 837 Kč 

2027 12 884 * 12 = 154 608 Kč 157 025/5 = 31 405 Kč 28 824 Kč 214 837 Kč 

2028 
12 884 * 12 = 154 608 Kč 

+ 3 000 Kč (odkupní cena)  
157 025/5 = 31 405 Kč 28 824 Kč 217 837 Kč 

Celkem 776 040 Kč 157 025 Kč 144 120 Kč 1 077 185 Kč 

 Zdroj: vlastní zpracování, 2024 

Celková výše daňově uznatelných nákladů, kterou si společnost ABC, s.r.o. může uplatnit 

je 1 077 185 Kč. V Tabulce 12 je podrobně rozepsáno co je těmito uznatelnými náklady 

myšleno. Zahrnují leasingové splátky za celé období ve výši 773 040 Kč, což ročně činí 

154 608 Kč. A v posledním roce se přičte odkupní cena 3 000 Kč, což tedy celkově činí 

776 040 Kč. Dále sem patří časové rozlišení první zvýšené splátky, tedy akontace. Ta je 

ve výši 31 405 Kč ročně. Patří sem i pojištění automobilu, které činí 28 824 Kč ročně 

a celkově tak přijde na 144 120 Kč. Při převzetí předmětu leasingu si může společnost 

uplatnit jako daň na vstupu DPH z akontace ve výši 32 975 Kč, dále DPH z pravidelných 

měsíčních splátek 2 705,64 Kč, což celkově činí 162 338,4 Kč a DPH z odkupní ceny 

automobilu ve výši 630 Kč. 
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5.1.2 Účetní aspekty finančního leasingu 

Společnost ABC, s.r.o. bude evidovat automobil v podrozvahové evidenci na účtu 

751, vzhledem k tomu, že ji nevzniká žádné vlastnické právo k automobilu. Jak již bylo 

uvedeno v kapitole 2.3, následuje účtování jednotlivých účetních operací. Akontace ve 

výši 20 % z pořizovací ceny automobilu, a to 157 025 Kč se zaúčtuje na účet 

381 – Náklady příštích období a na straně Dal účet 321 – Dodavatelé. Tabulka 

13 znázorňuje tyto účetní operace provedené na začátku leasingu. 

Tabulka 13: Účtování při uzavření leasingové smlouvy 

Doklad Popis operace Částka MD DAL 

VÚD 
Zařazení automobilu do podrozvahové 

evidence 
785 124 Kč 751 799 

VÚD 
Zařazení závazku z leasingu do 

podrozvahové evidence 
1 126 008,4 Kč 799 771 

FAP Akontace 20 % 157 025 Kč 381 321 

VBÚ Platba akontace 20 % 157 025 Kč 321 221 

daňový 

doklad 

Jednorázové DPH (akontace, řádných 

splátek a odkupní ceny) 
195 943,4 Kč 343 321 

VBÚ 
Jednorázová platba DPH (akontace, 

řádných splátek a odkupní ceny) 
195 943,4 Kč 321 221 

Zdroj: vlastní zpracování, 2024 

V následujících pěti letech bude společnost ABC, s.r.o. pravidelně splácet a účtovat 

měsíční splátky nájemného, pojistného a snížení podrozvahové evidence (odpis majetku 

a snížení závazku), jak je uvedeno v Tabulce 14. Pojistné se zaúčtuje na účet 548 – Ostatní 

provozní náklady oproti účtu 321 na stranu Dal. Akontace se musí na konci každého 

měsíce časově rozlišit pomocí účtu 381 – Náklady příštích období na straně Dal a na 

straně MD účet 518 – Ostatní služby. Následně společnost ABC, s.r.o. měsíčně snižuje 

podrozvahový závazek v průběhu těchto pěti let pomocí účtu 771 - Dluhy z finančního 

leasingu na straně MD a na straně Dal účet 799 - Vyrovnávací účet podrozvahové 

evidence. V prvním roce se do tohoto snížení podrozvahového závazku započítá ještě 

akontace, takže celková částka bude činit 340 457 Kč. Následující roky 2024 - 2028 bude 

částka stejná, a to 183 432 Kč. Snížit se také musí podrozvahový majetek, a to na účtu 

799 na straně MD a na straně Dal účet 751 - Majetek hmotný a nehmotný neuvedený 
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v rozvaze, a to o hodnotu účetních odpisů. Všechny závazky společnost následně uhradí 

a součástí posledních dvou účetních operací je i odkoupení automobilu a jeho úhrada. 

Tabulka 14: Účtování leasingu v průběhu let 2024–2028 

Datum Doklad Popis operace Částka MD DAL 

2024–2028 

FAP 

FAP 

VBÚ 

VBÚ 

VÚD 

VÚD 

 

VÚD 

Pojistné za rok 

Splátky za rok 

Platba pojistného za rok 

Platba splátek za rok 

Časové rozlišení akontace 

Snížení podrozvahového 
závazku 

Snížení podrozvahového 

majetku 

28 824 Kč 

154 608 Kč 

28 824 Kč 

154 608 Kč 

157 025 Kč 

183 432 Kč (340 
457 Kč) 

157 024,8 Kč 

548 

518 

321 

321 

518 

771 

 

799 

321 

321 

221 

221 

381 

799 

 

751 

31.12.2028 
FAP 

VBÚ 

Odkoupení automobilu 

Úhrada automobilu 

3 000 Kč 

3 000 Kč 

501 

321 

321 

221 

Zdroj: vlastní zpracování, 2024 

5.1.3 Leasingový koeficient 

Jak již bylo zmíněno v první kapitole této práce, leasingový koeficient ukazuje o kolik je 

leasingová cena předmětu leasingu vyšší než jeho pořizovací cena. Níže je tedy výpočet, 

ze kterého vyplývá, jak vysoký násobek pořizovací ceny zaplatí společnost ABC, s.r.o. 

leasingové společnosti. Leasingovou cenou je v tomto příkladu celková platba za finanční 

leasing, která se poměřuje s pořizovací cenou osobního automobilu. 

𝐿𝑒𝑎𝑠𝑖𝑛𝑔𝑜𝑣ý 𝑘𝑜𝑒𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒𝑛𝑡 =
1 129 008,44

950 000
 

𝐿𝑒𝑎𝑠𝑖𝑛𝑔𝑜𝑣ý 𝑘𝑜𝑒𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒𝑛𝑡 = 1,188 

Z tohoto výpočtu vyplývá, že finančním leasingem se zvýší náklady o 18,8 % v porovnání 

s koupí za hotové. 

5.1.4 Reálně vynaložené prostředky při financování formou finančního leasingu 

Níže uvedený Vzorec 2 zobrazuje výpočet reálně vynaložených prostředků. Tento vzorec 

se dále využije v Tabulce 15 k výpočtu reálně vynaložených prostředků při pořízení 
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dlouhodobého hmotného majetku majetku prostřednictvím finančního leasingu a dále 

v kapitole 5.2.3. 

Vzorec 2: Výpočet reálně vynaložných prostředků 

𝑅𝑒á𝑙𝑛ě 𝑣𝑦𝑛𝑎𝑙𝑜ž𝑒𝑛é 𝑝𝑟𝑜𝑠𝑡ř𝑒𝑑𝑘𝑦 =
č𝑖𝑠𝑡é 𝑝𝑒𝑛ěž𝑛í 𝑡𝑜𝑘𝑦 𝑧𝑎 𝑟𝑜𝑘

(1+ú𝑟𝑜𝑘𝑜𝑣á 𝑠𝑎𝑧𝑏𝑎)𝑗𝑒𝑑𝑛𝑜𝑡𝑙𝑖𝑣é 𝑟𝑜𝑘𝑦 ž𝑖𝑣𝑜𝑡𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖
  (2) 

Zdroj: vlastní zpracování dle Moneta (2024), 2024 

Tabulka 15 je rozdělena do 5 let. V jednotlivých letech je určená výše leasingových 

splátek, které v prvním roce zahrnují řádné splátky spolu s pojištěním a první zvýšenou 

splátkou, tj. akontací. V posledním roce je naopak k řádným splátkám (a pojištění) 

přičtena odkupní cena. Další položkou jsou daňově uznatelné náklady, které vychází 

z Tabulky 12. Daňová úspora je vypočítána jako 21 % z daňově uznatelných nákladů. 

Čisté peněžní toky se získají odečtením daňové úspory od leasingových splátek. Výše 

reálně vynaložených prostředků v jednotlivých letech se vypočítá pomocí 

Vzorce 2   dosazení hodnot z Tabulky 15. Dle Tabulky 11 je úroková sazba 8,49 %. 

Tabulka 15: Výpočet reálně vynaložených prostředků (v Kč) 

 1. rok 2. rok 3. rok 4. rok 5.rok 

Leasingové 

splátky 
311 633  154 608  154 608  154 608  157 608  

Daňově uznatelné 

náklady 
214 837  214 837  214 837  214 837  214 837  

Daňová úspora 45 115,77  45 115,77  45 115,77  45 115,77  45 115,77  

Čisté peněžní 

toky 
266 517,23  109 492,23  109 492,23  109 492,23  112 492,23  

Výše reálně 

vynaložených 

prostředků 

245 660,64  93 025,90  85 746,06  79 035,91  74 846,93  

Zdroj: vlastní zpracování dle Energy financing mix (2024), 2024 

Po sečtení výše reálně vynaložených prostředků v jednotlivých letech vyjde výsledek 

578 315,44 Kč, což je celková výše reálně vynaložených prostředků při pořízení formou 

finančního leasingu. 
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5.2 Financování úvěrem 

Společnost ABC, s.r.o. se rozhodla využít nabídky úvěrového financování 

spotřebitelským úvěrem od Československé obchodní banky, a.s. Toto financování bude 

spláceno taktéž v měsíčních splátkách. Společnost se rozhodla na začátku splatit  akontaci 

ve výši 20 % z ceny automobilu, stejně jako u financování finančním leasingem. Délka 

úvěru je také 5 let, a tedy bude obsahovat 60 splátek. Úvěrová smlouva byla uzavřena ke 

dni 01.01.2024. Společnost ABC, s.r.o. bude platit i pojištění, a to ve výši 2 410 Kč 

měsíčně. Výše pojištění je o 8 Kč vyšší z toho důvodu, že leaisngové společnosti mají 

v nabídce výhodnější pojištění. Při pořízení formou úvěru nejsou vlastníkovi k dispozici 

stejné ceny. Úroková sazba je také 8,49 %. Tato sazba byla zvolena pouze pro účel 

srovnání těchto dvou variant pořízení. V případě reálného žádání o tyto druhy financování 

se sazby liší. V Tabulce 16 jsou uvedeny všechny informace o úvěru. 

Tabulka 16: Nabídka financování úvěrem 

Pořizovací cena 950 000 Kč vč. DPH, 785 124 Kč bez DPH, 164 876 Kč DPH 

První zvýšená splátka 157 025 Kč (20 % z ceny automobilu) 

Měsíční splátka úvěru 12 883,39 Kč 

Měsíční splátka pojištění 2 410 Kč 

Délka úvěru 60 měsíců 

Úroková sazba 8,49 % 

Celková platba za úvěr 1 094 904,40 Kč 

Zdroj: vlastní zpracování dle Československá obchodní banka, a.s. (2024), 2024 

Měsíční splátka úvěru činí 12 883,39 Kč. Výše této splátky se stejně jako při financování 

finančním leasingem nemění. Splátka je dále rozdělena na úrok a úmor. S každou splátkou 

se tento poměr mění, avšak to zobrazuje Příloha B. Pojištění, které činí 2 402 Kč měsíčně 

vyjde celkově na 144 600 Kč. Celková částka splátek za rok bude činit 183 520,68 Kč, 

což znamená, že za celou dobu splácení úvěru společnost zaplatí za splátky včetně 

pojištění 917 603,4 Kč. Na úrocích tak společnost ABC, s.r.o. celkem zaplatí 

144 904,13 Kč. 
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5.2.1 Daňové aspekty úvěru 

Vzhledem k tomu, že nejprve nájemce dostane fakturu přijatou za dlouhodobý hmotný 

majetek, odvede DPH již na začátku úvěru. To znamená, že za určitých podmínek má 

nájemce zároveň nárok na odpočet DPH. V tomto modelovém příkladu jsou podmínky 

pro nárok splněny, což znamená, že nájemce zaplatí 164 876 Kč DPH z faktury přijaté 

a následně má nárok na odpočet. Jak již bylo zmíněno v kapitole 4.2, za daňové aspekty 

úvěru lze považovat výdaje vynaložené na dosažení, zajištění a udržení zdanitelných 

příjmů nebo dále také zaplacené úroky ze zápůjček. Společnost ABC, s.r.o. si může 

započítat jako daňově uznatelný náklad odpisy a úroky z úvěru. Níže je Vzorec 4 pro 

účetní odpisy. Dle přílohy č. 1 k zákonu 586/1992 Sb., zákona o daních z příjmů lze 

osobní automobil zařadit do odpisové skupiny č. 2. Jak již bylo zmíněno v kapitole 2.1, 

tato odpisová skupina má dobu odpisování 5 let. Odpisové sazby k této skupině jsou 

uvedeny v Tabulce 17 níže. 

Tabulka 17: Odpisové sazby pro druhou odpisovou skupinu 

Odpisová skupina 

Odpisová sazba 

v prvním roce 

odpisování 

Odpisová sazba 

v dalších letech 

odpisování 

Odpisová sazba pro 

zvýšenou vstupní 

cenu 

2 11 22,25 20 

Zdroj: vlastní zpracování dle § 31 odst. 1 písm. a) zákona č. 586/1992 Sb., zákona o daních z příjmů, 2024 

Níže je obecný Vzorec 3 dle § 31 odst. 7 zákona o daních z příjmů pro výpočet 

rovnoměrných daňových odpisů. 

Vzorec 3: Výpočet rovnoměrných daňových odpisů 

𝑂𝑑𝑝𝑖𝑠 𝑣 𝑗𝑒𝑑𝑛𝑜𝑡𝑙𝑖𝑣ý𝑐ℎ 𝑙𝑒𝑡𝑒𝑐ℎ =
𝑣𝑠𝑡𝑢𝑝𝑛í 𝑐𝑒𝑛𝑎∗ 𝑜𝑑𝑝𝑖𝑠𝑜𝑣á 𝑠𝑎𝑧𝑏𝑎 𝑣 𝑗𝑒𝑑𝑛𝑜𝑡𝑙𝑖𝑣ý𝑐ℎ 𝑙𝑒𝑡𝑒𝑐ℎ 

100
  (3) 

Zdroj: vlastní zpracování dle § 31 odst. 7 zákon č. 586/1992 Sb., zákona o daních z příjmů, 2024 

Dle uvedených informací výše je dále zobrazen výpočet odpisů v prvním roce odpisování 

a poté i v dalších letech odpisování. Výše odpisů se v druhém, třetím, čtvrtém a pátém 

roce již nemění. 

Výpočet odpisu v prvním roce odpisování: 

𝑂1 =
785 124 ∗ 11

100
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𝑂1 = 86 363,64 Kč 

Výpočet odpisů v dalších letech odpisování: 

𝑂2,3,4,5 =
785 124 ∗ 22,25

100
 

𝑂2,3,4,5 = 174 690,09 Kč 

Daňový odpis v prvním roce odpisování činí 86 363,64 Kč. V dalších letech se již měnit 

nebude a bude činit 174 690,09 Kč. Dále je uveden výpočet účetních odpisů za použití 

Vzorce 4. Doba používání byla stanovena na 60 měsíců. 

Vzorec 4: Výpočet účetních časových lineárních odpisů 

𝑂𝑑𝑝𝑖𝑠 =
𝑝𝑜ř𝑖𝑧𝑜𝑣𝑎𝑐í 𝑐𝑒𝑛𝑎

𝑑𝑜𝑏𝑎 𝑝𝑜𝑢ží𝑣á𝑛í
    (4) 

Zdroj: Fakturoid, 2024 

Časové lineární odpisy patří do účetních odpisů. Vypočítají se pomocí pořizovací ceny 

předmětu a doby jeho používání. 

𝑂𝑑𝑝𝑖𝑠 =
785 124

60
 

𝑂𝑑𝑝𝑖𝑠 = 13 085,4 𝐾č 

Dle uvedeného výpočtu činí měsíční účetní odpis v jednotlivých letech 13 085,4 Kč, což 

znamená, že účetní odpisy za rok činí 157 024,8 Kč. Tato výše účetního odpisu stanovuje 

opotřebení majetku, zatímco daňové odpisy jsou daňově uznatelným nákladem. 

V Tabulce 18 jsou pro srovnání uvedeny účetní a daňové odpisy spolu s úroky z úvěru 

a pojištěním, které je také daňově uznatelnou položkou. 

Tabulka 18: Daňově uznatelné náklady úvěru (v Kč) 

Rok 
Účetní 

odpisy 

Daňové 

odpisy 

Úroky z 

úvěru 

Výše 

pojistného 

Daňově 

uznatelné 

náklady 

2024 157 024,8 86 363,09 49 290,30 28 920 164 573,94 

2025 157 024,8 174 690,09 39 993,20 28 920 243 603,29 

2026 157 024,8 174 690,09 29 875,34 28 920 233 485,43 
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2027 157 024,8 174 690,09 18 864,24 28 920 222 474,33 

2028 157 024,8 174 690,09 6 881,05 28 920 210 491,14 

Celkem 785 124 785 123,45 144 904,13 144 600 1 074 628,13 

Zdroj: vlastní zpracování, 2024 

Tabulka 18 je rozdělena do 5 let, kdy společnost bude úvěr splácet. Celková výše nákladů, 

které si společnost ABC, s.r.o. může daňově uplatnit je 1 074 628,13 Kč. Daňové odpisy 

celkem činí 785 123,45 Kč, úroky z úvěru 144 904,13 Kč (podrobněji rozepsané 

v Příloze B) a pojištění 144 600 Kč. Účetní odpisy jsou v jednotlivých letech ve výši 

157 024,8 Kč. 

5.2.2 Účetní aspekty úvěru 

Společnost ABC, s.r.o. zaúčtuje fakturu na účet 321 na stranu Dal a na stranu MD účet 

042 - Pořízení dlouhodobého hmotného majetku spolu s účtem 343 kam zaúčtuje DPH. 

Tuto účetní operaci a další zobrazuje Tabulka 19. Akontace ve výši 20 % z ceny 

automobilu, a to 157 025 Kč se zaúčtuje na účet 321 na stranu MD a na stranu Dal na 

účet 221. Bankovní úvěr zaúčtuje na stranu MD na účet 321 a na stranu Dal účet 

461 - Dlouhodobé závazky k úvěrovým institucím. Dále společnost doplatí přijatou 

fakturu a tím se sníží závazek na účtě. 321 a na straně Dal účet 221. Následně společnost 

zařadí automobil do užívání na straně MD 022 - Samostatné hmotné movité věci a jejich 

soubory a na straně Dal účet 042.  
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Tabulka 19: Účtování při uzavření úvěrové smlouvy 

Doklad Popis operace Částka MD DAL 

FAP 
Pořízení automobilu 

DPH 

785 124 Kč 

164 876 Kč 

042 

343 

321 

321 

VBÚ Akontace 157 025 Kč 321 221 

VÚD Úvěr 628 099 Kč 321 461 

VBÚ Doplacení FAP - DPH 164 876 Kč 321 221 

VÚD Zařazení automobilu do užívání 785 124 Kč 022 042 

Zdroj: vlastní zpracování, 2024 

Následně bude společnost ABC, s.r.o. účtovat po dobu 5 let pravidelné splátky úvěru, 

úroku a pojištění, jak je zobrazeno v Tabulce 20. Splátku úvěru zaúčtuje na stranu MD 

na účet 461 a na stranu Dal na účet 221. Splátku úroku zaúčtuje na účet 562 - Úroky a na 

stranu Dal účet 221. Splátku pojištění na účet 548 - Ostatní provozní náklady na stranu 

MD a na stranu Dal účet 221. Dále jak již bylo řečeno bude společnost automobil 

odepisovat na stranu MD účet 551 - Odpisy dlouhodobého nehmotného a hmotného 

majetku a na stranu Dal na účet 082 - Oprávky k hmotným movitým věcem a jejich 

souborům. 

Tabulka 20: Účtování úvěru v průběhu let 2024–2028 

Datum Doklad Popis operace Částka MD DAL 

2024 

VBÚ 

VBÚ 

VBÚ 

VÚD 

Splátka úvěru - úmor 

Splátka úvěru - úrok 

Splátka pojištění 

Odpis automobilu 

105 310,33 Kč 

49 290,30 Kč 

28 920 Kč 

157 024,8 Kč 

461 

562 

548 

551 

221 

221 

221 

082 

2025 

VBÚ 

VBÚ 

VBÚ 

VÚD 

Splátka úvěru - úmor 

Splátka úvěru - úrok 

Splátka pojištění 

Odpis automobilu 

114 607,42 Kč 

39 993,20 Kč 

28 920 Kč 

157 024,8 Kč 

461 

562 

548 

551 

221 

221 

221 

082 

2026 

VBÚ 

VBÚ 

VBÚ 

VÚD 

Splátka úvěru - úmor 

Splátka úvěru - úrok 

Splátka pojištění 

Odpis automobilu 

124 725,27 Kč 

29 875,34 Kč 

28 920 Kč 

157 024,8 Kč 

461 

562 

548 

551 

221 

221 

221 

082 
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2027 

VBÚ 

VBÚ 

VBÚ 

VÚD 

Splátka úvěru - úmor 

Splátka úvěru - úrok 

Splátka pojištění 

Odpis automobilu 

135 736,39 Kč 

18 864,24 Kč 

28 920 Kč 

157 024,8 Kč 

461 

562 

548 

551 

221 

221 

221 

082 

2028 

VBÚ 

VBÚ 

VBÚ 

VÚD 

Splátka úvěru - úmor 

Splátka úvěru - úrok 

Splátka pojištění 

Odpis automobilu 

147 719,59 Kč 

6 881,05 Kč 

28 920 Kč 

157 024,8 Kč 

461 

562 

548 

551 

221 

221 

221 

082 

Zdroj: vlastní zpracování, 2024 

5.2.3 Reálně vynaložené prostředky při financování formou úvěru 

Reálná úroková míra se vypočítá podle následujícího Vzorce 5. Nominální úroková míra 

je dle Tabulky 16 8,49 %. Dle Českého statistického úradu (2024) skutečná resp. 

očekávaná míra infalce byla v lednu roku 2024 9,4 %. Pro tento výpočet se použije míra 

inflace z ledna, protože úvěrová smlouva byla uzavřena 01. 01. 2024. 

Vzorec 5: Výpočet reálné úrokové míry (v %) 

𝑟𝑒á𝑙𝑛á ú𝑟𝑜𝑘𝑜𝑣á 𝑚í𝑟𝑎 = (
100+𝑛𝑜𝑟𝑚𝑖𝑛á𝑙𝑛í ú𝑟𝑜𝑘𝑜𝑣á 𝑚í𝑟𝑎

100+𝑠𝑘𝑢𝑡𝑒č𝑛á 𝑟𝑒𝑠𝑝.𝑜č𝑒𝑘á𝑣𝑎𝑛á 𝑖𝑛𝑓𝑙𝑎𝑐𝑒
− 1) ∗ 100 (5) 

Zdroj: vlastní zpracování dle Česká národní banky (2024), 2024 

Pokud se dosadí příslušné hodnoty do Vzorce 5, reálná úroková míra vyjde 

- 0,00909145 %. 

Pro výpočet reálně vynaložených prostředků při financovaní formou úvěru se použijí 

úvěrové splátky za jednotlivé roky, úroky z úvěru, odpisy a pojištění.  
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Tabulka 21: Výpočet reálně vynaloženách prostředků (v Kč) 

 1. rok 2. rok 3. rok 4. rok 5.rok 

Úvěrové splátky + 

platba pojištění 
183 520,68 183 520,68  183 520,68 183 520,68 183 520,68 

Úroky z úvěru 49 290,30  39 993,20  29 875,34  18 864,24  6 881,05  

Odpisy 86 363,64  174 690,09  174 690,09  174 690,09  174 690,09  

Platba pojištění 28 920 28 920 28 920 28 920 28 920 

Daňová úspora 34 560,53 51 156,69 49 031,94 46 719,61 44 203,14 

Čisté peněžní toky 148 960,15 132 363,99 134 488,74 136 801,07 139 317,54 

Výše reálně 

vynaložených 

prostředků 

150 326,84 134 803,98 138 224,55 141 891,11 145 826,99 

Zdroj: vlastní zpracování dle Energy financing mix (2024), 2024 

Daňová úspora se vypočítá sečtením úroků z úvěru, odpisů a platby pojištění a následným 

vynásobením toho součtu 21 %. Odečtením daňové úspory od úvěrových splátek + platby 

pojištění se vypočítají čisté peněžní toky v jednotlivých letech. Do Vzorce 2 se pak dosadí 

hodnoty z Tabulky 21, díky kterému se vypočítá výše reálně vynaložených prostředků 

v jednotlivých letech a po sečetení těchto hodnot vyjde 771 073,47 Kč, což jsou reálně 

vynaložené prostředky při financování formou úvěru. 

5.3 Zhodnocení 

Pro zhodnocení výhodnější varianty formy pořízení automobilu je důležité si 

připomenout všechna hlediska, např. vlastnické právo, celková cena pořízení automobilu 

nebo srovnání účetních a daňových aspektů jednotlivé varianty. 

Při financování automobilu prostřednictvím úvěru získá společnost ABC, s.r.o. vlastnické 

právo k automobilu v okamžiku podpisu úvěrové smlouvy. Firma tak může s vozem 

neomezeně disponovat a postupovat podle svého uvážení. Oproti tomu při pořízení 

finančním leasingem, kdy je vozidlo po dobu trvání leasingu majetkem pronajímatele. 

Srovnání celkové ceny při pořízení finančním leasingem a úvěrem je uvedeno 

v Tabulce 22.  
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Tabulka 22: Srovnání finančního leasingu a úvěru (v Kč) 

 

Finanční leasing Úvěr 

Cena bez DPH DPH Cena s DPH Cena bez DPH DPH Cena s DPH 

Cena 

automobilu 
785 124 164 876 950 000 785 124 164 876 950 000 

Akontace 157 025 32 975 190 000 157 025 - - 

Splátky 773 040 162 338,4 935 378,4 773 003,4 - - 

Pojištění 144 120 - - 144 120 - - 

Kupní cena 3 000 630 3 630 - - - 

Celková 

cena 
933 065 195 943,4 1 129 008,4 930 028,4 164 876 1 094 904,4 

Zdroj: vlastní zpracování, 2024 

Cena automobilu činí 950 000 Kč vč. DPH, ze které společnost zaplatí první zvýšenou 

splátku, tj. akontaci 20 % ve výši 157 025 Kč bez DPH v obou variantách. V případě 

financování automobilu finančním leasingem společnost na konci leasingu automobil 

odkoupí za 3 000 Kč bez DPH. Splátky za celou dobu trvání finančního leasingu jsou ve 

výši 773 040 Kč bez DPH. Na začátku finančního leasingu společnost ABC, s.r.o. zaplatí 

DPH z akontace, řádných splátek a odkupní ceny v celkové výši 195 943,4 Kč. Celková 

cena při financování finančním leasingem tak vyjde na 1 129 008,4 Kč vč. DPH. 

V případě využití financování úvěru je celková cena 1 094 904,4 Kč. Z hlediska srovnání 

celkové ceny pořízení automobilu je výhodnější varianta pořízení úvěrem. Rozdíl mezi 

těmito variantami je 34 104 Kč. 

Při poskytnutí úvěru bude firma nejprve evidovat přijatou fakturu za vozidlo, akontaci 

a úvěr. Následně zařadí majetek do užívání a doplatí DPH za přijatou fakturu, které si pak 

může nárokovat zpět. Po celé účetní období bude evidovat měsíční splátky úvěru včetně 

úroků, odpisy a pojištění. V případě financování finančním leasingem společnost na 

začátku vytvoří podrozvahovou evidenci, do které zařadí automobil. Poté po celou dobu 

trvání leasingu bude účtovat splátky leasingu, platbu za pojistné, časové rozlišení 

akontace, snížení podrozvahového závazku a snížení podrozvahového majetku. Po 

ukončení leasingové smlouvy společnost odkoupí automobil a podrozvahová evidence se 
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postupným snižováním závazku a majetku zruší. Následuje zařazení automobilu do 

majetku společnosti. 

Graf 1: Daňově uznatelné náklady finančního leasingu a úvěru 

 

Zdroj: vlastní zpracování, 2024 

Co se týče daňových aspektů při rozhodnutí pořízení automobilu prostřednictvím úvěru, 

§ 24 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, v platném znění, stanoví, že úroky 

zaplacené z úvěru, pojištění a odpisy lze uznat jako daňově uznatelný náklad. Výše 

daňově uznatelných nákladů obou variant v jednotlivých letech znázorňuje Graf 1. Ve 

výši 144 904,13 Kč si společnost ABC, s.r.o., odečte celkem zaplacené úroky z úvěru. 

Automobil musí společnost odepisovat, jak již bylo uvedeno v kapitole 5.2. Z hlediska 

daňových dopadů to znamená, že pokud se podnik rozhodne pro financování úvěrem, 

vypočtené odpisy automobilu si může odečíst od zdanitelných příjmů. V prvním roce si 

společnost může od základu daně odečíst 86 363,64 Kč a v dalších letech 174 690,09 Kč. 

Pojištění ročně vychází na 28 920 Kč. DPH z faktury přijaté ve výši 164 876 Kč si 

společnost ABC, s.r.o. může nárokovat zpět. Celkově si tak společnost může odečíst 
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v prvním roce 164 573,94 Kč, v druhém roce 243 603,29 Kč, ve třetím roce 

233 485,43 Kč, ve čtvrtém roce 222 474,33 Kč a v pátém roce 210 491,14 Kč. Za pět let 

si tedy může celkově odečíst 1 074 628,13 Kč. 

Pokud by byl automobil pořízený formou finančního leasingu, tak je pronajímatel 

vlastníkem vozidla a zároveň jej odepisuje. Z toho vyplývá, že společnost ABC, s.r.o. 

převezme do užívání zcela odepsaný automobil po uplynutí pětileté lhůty. U finančního 

leasingu může společnost odečíst ročně 154 608 Kč na splátkách, 31 405 Kč na časovém 

rozlišení a 28 824 Kč na platbách pojištění jako daňově uznatelnou položku. V posledním 

roce si navíc může odečíst 3 000 Kč z odkupní ceny automobilu. Výše daňově 

uznatelných nákladů za každý rok je tedy 214 837 Kč a v posledním roce 217 837 Kč, jak 

lze vidět v Grafu 1. Celkem si tak společnost ABC, s.r.o. může odečíst 1 077 185 Kč. 

Celkový rozdíl mezi daňově uznatelnými náklady v případě pořízení automobilu formou 

finančního leasingu a formou úvěru je ve výši 2 556,87 Kč. 

Vzhledem k tomu, že vlastnictví se převádí v okamžiku podpisu úvěrové smlouvy, je 

vlastnictví při úvěrovém financování výhodnější. Obě formy pořízení jsou náročné 

z účetního hlediska, ale jedna z výhod pořízení formou finančního leasingu je, že 

společnost ABC, s.r.o. osobní automobil neodpisuje. Zároveň ale eviduje majetek 

v podrozvahové evidenci společně s podrozvahovým závazkem, což je náročnější. 

Daňové dopady nejsou tak významné, jak lze vidět v Grafu 1, přičemž financování 

finančním leasingem vede k většímu daňově uznatelnému nároku, který je vyšší 

o 2 556,87 Kč oproti financování úvěrem. Co se týče celkových nákladů vynaložených 

společností ABC, s.r.o. na pořízení automobilu, je výhodnější varianta financování 

úvěrem s rozdílem 34 104 Kč. 

Reálná výše vynaložených prostředků při pořízení dlouhodobého hmotného majetku 

formou finančního leasingu je 578 315,44 Kč, v případě úvěrového financování 

771 073,47 Kč. Rozdíl mezi těmito hodnotami je 192 758,03 Kč. Dle tohoto výpočtu lze 

posoudit, že výhodnější je financování formou finančního leasingu vzhledem k nižší výši 

vynaložených prostředků. 
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Závěr 

Hlavním tématem bakalářské práce byla studie daňových a účetních dopadů pořízení 

dlouhodobého majetku formou úvěru a finančního leasingu. Cílem práce bylo posoudit 

výhodnost leasingového financování oproti úvěrovému ve vybrané společnosti 

a doporučit jí nejvýhodnější způsob financování konkrétního dlouhodobého hmotného 

majetku na základě porovnání těchto dvou forem financování. Všechny aspekty 

z teoretické části byly dále aplikovány do praktické části. V praktické části byla 

představena fiktivní společnost ABC, s.r.o., jejíž hlavní činností společnosti je výroba 

chladicích zařízení. Nejprve bylo rozebráno financování formou finančního leasingu. 

Byly zahrnuty daňové a účetní aspekty a také výpočet leasingového koeficientu a reálně 

vynaložené prostředky finannčího leasingu. Celková platba za leasing vychází na 

1 129 008,40 Kč a daňově uznatelné náklady jsou 1 077 185 Kč, které zahrnují leasingové 

splátky, časové rozlišení akontace (první zvýšené splátky) a pojistné. Úvěrové 

financování bylo shrnuto také z daňového a účetního hlediska a dále byla vypočtena 

reálná výše vynaložených prostředků při pořízení formou úvěru. Ta vyšla vyšší při 

financování formou úvěru o 192 758,03 Kč. Z toho vyplývá, že dle reálné výše 

vynaložených prostředků při zhodnocení obou variant pořízení je výhodnější pro 

společnost ABC, s.r.o. využití finančního leasingu. Celková platba za úvěr vychází na 

1 094 904,40 Kč a daňově uznatelné náklady jsou 1 074 628,13 Kč, které zahrnují daňové 

odpisy, úroky z úvěru a pojistné. Ve zhodnocení těchto dvou forem financování jsou 

shrnuty závěry z hlediska jejich vlastnického práva, celkových finančních nákladů 

a srovnání jejich účetní a daňové náročnosti. Konečné určení varianty financování 

dlouhodobého hmotného majetku, která by byla pro společnost ABC, s.r.o. výhodná bylo 

vyhodnoceno na základě provedených výpočtů v praktické části. Podmínky obou variant 

financování jsou 60 měsíců (5 let) s první zvýšenou splátkou, tj. akontací 20 % z ceny 

osobního automobilu. Výhody a nevýhody jednotlivých možností financování osobního 

automobilu byly zváženy z několika hledisek, aby bylo možné určit, která z nich bude 

pro společnost ABC, s.r.o. nejlepší. Úvěr je vhodnějším typem financování z hlediska 

vlastnických práv. Pokud jde o vlastnictví u finančního leasingu, společnost nemá po 

dobu trvání leasingové smlouvy nárok na žádné vlastnické nároky. Pokud jde o celkové 

náklady na pořízení vozu, pro společnost ABC, s.r.o. by bylo výhodnější pořídit vozidlo 

prostřednictvím úvěrového financování. Z účetního hlediska je financování automobilu 
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jak prostřednictvím finančního leasingu, tak i prostřednictvím úvěru účetně náročné. Není 

tedy jednoznačné, která z těchto forem financování je účetně výhodnější. Z daňového 

hlediska je výhodnější financování prostřednictvím finančního leasingu, protože by si 

společnost mohla odečíst z daní náklady ve výši 1 077 185 Kč. Na základě výpočtu reálně 

vynaložených prostředků a daňové výhodnosti výhodnější pro společnost ABC, s.r.o. 

zvolit financování formou finančního leasingu. 
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Příloha A: Splátkový kalendář finančního leasingu 

Rok/Měsíc Řádné splátky Rok/Měsíc Řádné splátky 

2024/01 12 884 Kč 2026/07 12 884 Kč 

2024/02 12 884 Kč 2026/08 12 884 Kč 

2024/03 12 884 Kč 2026/09 12 884 Kč 

2024/04 12 884 Kč 2026/10 12 884 Kč 

2024/05 12 884 Kč 2026/11 12 884 Kč 

2024/06 12 884 Kč 2026/12 12 884 Kč 

2024/07 12 884 Kč 2027/01 12 884 Kč 

2024/08 12 884 Kč 2027/02 12 884 Kč 

2024/09 12 884 Kč 2027/03 12 884 Kč 

2024/10 12 884 Kč 2027/04 12 884 Kč 

2024/11 12 884 Kč 2027/05 12 884 Kč 

2024/12 12 884 Kč 2027/06 12 884 Kč 

2025/01 12 884 Kč 2027/07 12 884 Kč 

2025/02 12 884 Kč 2027/08 12 884 Kč 

2025/03 12 884 Kč 2027/09 12 884 Kč 

2025/04 12 884 Kč 2027/10 12 884 Kč 

2025/05 12 884 Kč 2027/11 12 884 Kč 

2025/06 12 884 Kč 2027/12 12 884 Kč 

2025/07 12 884 Kč 2028/01 12 884 Kč 

2025/08 12 884 Kč 2028/02 12 884 Kč 

2025/09 12 884 Kč 2028/03 12 884 Kč 

2025/10 12 884 Kč 2028/04 12 884 Kč 

2025/11 12 884 Kč 2028/05 12 884 Kč 

2025/12 12 884 Kč 2028/06 12 884 Kč 

2026/01 12 884 Kč 2028/07 12 884 Kč 

2026/02 12 884 Kč 2028/08 12 884 Kč 

2026/03 12 884 Kč 2028/09 12 884 Kč 

2026/04 12 884 Kč 2028/10 12 884 Kč 

2026/05 12 884 Kč 2028/11 12 884 Kč 

2026/06 12 884 Kč 2028/12 12 884 Kč 



 

 

Příloha B: Splátkový kalendář úvěru 

Měsíc Splátka Úmor Úrok Zaplacené úroky Zůstatek dluhu Platba 

pojistného 

1. 12 883,39  8 439,59  4 443,80  4 443,80  619 659,41  2 410 

2. 12 883,39  8 499,30  4 384,09  8 827,89  611 160,12  2 410 

3. 12 883,39  8 559,43  4 323,96  13 151,85  602 600,69  2 410 

4. 12 883,39  8 619,99  4 263,40  17 415,25  593 980,71  2 410 

5. 12 883,39  8 680,97  4 202,41  21 617,66  585 299,73  2 410 

6. 12 883,39  8 742,39  4 141,00  25 758,66  576 557,34  2 410 

7. 12 883,39  8 804,24  4 079,14  29 837,80  567 753,10  2 410 

8. 12 883,39  8 866,53  4 016,85  33 854,65  558 886,57  2 410 

9. 12 883,39  8 929,26  3 954,12  37 808,78  549 957,30  2 410 

10. 12 883,39  8 992,44  3 890,95  41 699,72  540 964,87  2 410 

11. 12 883,39  9 056,06  3 827,33  45 527,05  531 908,81  2 410 

12. 12 883,39  9 120,13  3 763,25  49 290,31  522 788,68  2 410 

13. 12 883,39  9 184,66  3 698,73  52 989,04  513 604,02  2 410 

14. 12 883,39  9 249,64  3 633,75  56 622,78  504 354,38  2 410 

15. 12 883,39  9 315,08  3 568,31  60 191,09  495 039,30  2 410 

16. 12 883,39  9 380,98  3 502,40  63 693,49  485 658,32  2 410 

17. 12 883,39  9 447,35  3 436,03  67 129,53  476 210,97  2 410 

18. 12 883,39  9 514,19  3 369,19  70 498,72  466 696,77  2 410 

19. 12 883,39  9 581,51  3 301,88  73 800,60  457 115,27  2 410 

20. 12 883,39  9 649,30  3 234,09  77 034,69  447 465,97  2 410 

21. 12 883,39  9 717,56  3 165,82  80 200,51  437 748,41  2 410 

22. 12 883,39  9 786,32  3 097,07  83 297,58  427 962,09  2 410 

23. 12 883,39  9 855,55  3 027,83  86 325,41  418 106,54  2 410 

24. 12 883,39  9 925,28  2 958,10  89 283,52  408 181,26  2 410 

25. 12 883,39  9 995,50  2 887,88  92 171,40  398 185,75  2 410 

26. 12 883,39  10 066,22  2 817,16  94 988,56  388 119,53  2 410 

27. 12 883,39  10 137,44  2 745,95  97 734,51  377 982,09  2 410 

28. 12 883,39  10 209,16  2 674,22  100 408,73  367 772,93  2 410 



 

 

29. 12 883,39  10 281,39  2 601,99  103 010,73  357 491,54  2 410 

30. 12 883,39  10 354,13  2 529,25  105 539,98  347 137,40  2 410 

31. 12 883,39  10 427,39  2 456,00  107 995,98  336 710,02  2 410 

32. 12 883,39  10 501,16  2 382,22  110 378,20  326 208,85  2 410 

33. 12 883,39  10 575,46  2 307,93  112 686,13  315 633,39  2 410 

34. 12 883,39  10 650,28  2 233,11  114 919,23  304 983,12  2 410 

35. 12 883,39  10 725,63  2 157,76  117 076,99  294 257,48  2 410 

36. 12 883,39  10 801,51  2 081,87  119 158,86  283 455,97  2 410 

37. 12 883,39  10 877,93  2 005,45  121 164,31  272 578,04  2 410 

38. 12 883,39  10 954,90  1 928,49  123 092,80  261 623,14  2 410 

39. 12 883,39  11 032,40  1 850,98  124 943,78  250 590,74  2 410 

40. 12 883,39  11 110,46  1 772,93  126 716,71  239 480,28  2 410 

41. 12 883,39  11 189,06  1 694,32  128 411,04  228 291,22  2 410 

42. 12 883,39  11 268,23  1 615,16  130 026,20  217 022,99  2 410 

43. 12 883,39  11 347,95  1 535,44  131 561,64  205 675,04  2 410 

44. 12 883,39  11 428,23  1 455,15  133 016,79  194 246,81  2 410 

45. 12 883,39  11 509,09  1 374,30  134 391,08  182 737,72  2 410 

46. 12 883,39  11 590,52  1 292,87  135 683,95  171 147,20  2 410 

47. 12 883,39  11 672,52  1 210,87  136 894,82  159 474,68  2 410 

48. 12 883,39  11 755,10  1 128,28  138 023,10  147 719,58  2 410 

49. 12 883,39  11 838,27  1 045,12  139 068,22  135 881,31  2 410 

50. 12 883,39  11 922,03  961,36  140 029,58  123 959,29  2 410 

51. 12 883,39  12 006,37  877,01  140 906,59  111 952,91  2 410 

52. 12 883,39  12 091,32  792,07  141 698,66  99 861,59  2 410 

53. 12 883,39  12 176,87  706,52  142 405,18  87 684,73  2 410 

54. 12 883,39  12 263,02  620,37  143 025,55  75 421,71  2 410 

55. 12 883,39  12 349,78  533,61  143 559,16  63 071,94  2 410 

56. 12 883,39  12 437,15  446,23  144 005,39  50 634,78  2 410 

57. 12 883,39  12 525,14  358,24  144 363,63  38 109,64  2 410 

58. 12 883,39  12 613,76  269,63  144 633,26  25 495,88  2 410 



 

 

59. 12 883,39  12 703,00  180,38  144 813,64  12 792,88  2 410 

60. 12 883,39  12 792,88  90,51  144 904,15  0,00  2 410 

  



 

 

Abstrakt 

Vafková, V. (2024). Finanční leasing vs úvěr na pořízení DHM – výhody a nevýhody z hlediska 

účetního a daňového. [Bakalářská práce, Západočeská univerzita v Plzni]. 

Klíčová slova: leasing, finanční leasing, úvěr, účetní hlediska, daňová hlediska, cizí zdroje, 

metody financování 

Bakalářská práce porovnává způsob financování dlouhodobého majetku finančním leasingem 

a úvěrem z účetního a daňového hlediska a porovnává výhody a nevýhody těchto dvou forem 

financování. Teoretická část se s využitím platných právních předpisů, odborné literatury 

a dalších důvěryhodných zdrojů zaměřuje na konstatování současného stavu problematiky. 

V praktické části jsou na modelovém příkladu posouzeny účetní a daňové aspekty společně 

s výhodami a nevýhodami těchto forem financování pro fiktivní společnost. Na závěr je pro 

tuto fiktivní společnost navržen nejvýhodnější způsob pořízení dlouhodobého hmotného 

majetku na základě provedené komparace. 

  



 

 

Abstract  

Vafková, V. (2024). Financial leasing vs loan for the purchase of tangible assets – advantages 

and disadvantages from an accounting and tax point of view. [Bachelor Thesis, University of 

West Bohemia].  

Key words: leasing, finance leasing, credit, accounting considerations, tax considerations, 

foreign sources, financing methods 

The bachelor thesis compares the method of financing fixed assets by financial leasing and 

credit from the accounting and tax point of view and compares the advantages and 

disadvantages of these two forms of financing. The theoretical part focuses on stating the 

current state of the issue using applicable legislation, professional literature and other reliable 

sources. In the practical part, the accounting and tax aspects are assessed using a model 

example, together with the advantages and disadvantages of these forms of financing for 

a fictitious company. Finally, the most advantageous way of acquiring tangible fixed assets for 

this fictitious company is proposed on the basis of the comparison made. 


